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A demokrácia utolsó mohikánja 
Masaryk elnök 85-ik születésnapjára 

Ezen a helyen a legutóbbi hetekben 
erbs harcot hirdettünk egy nagy politikus 
ellen, aki félretévbe 40 esztendős politikat 
mulinak minden meggyözödését, a zsidóság 
ellenségének deklarálta magdt és kérlelhetet. 
len üldözőjévé lett az üldözött fajnak. 
Egy áltamférfi - Vaida Voevsd Sándor a 
neve - szakitott azzal a tradicióval, amely 
3t a demokráciához füzte, szoakitott azzal a 
termékeny humusszal, amely népe részére, 
az önrendelkezést megérlelte és az üldö- 
zöttből üldöző lett. 

Épen ezért ezerszerte jobban esik ugyan. 
ezen a helyen megemlékezni egy hatalmas 
koncepcióju, kiváló államférfiuról, T. G. 
Masaryk ról, a csehszlovák köztársaság 
elnökéről, aki a napokban ünnepelte sze! 
lemi és testi erejének eljes épségében 85-ik 
születésnapját. Csodásan szép kor ez és 
támulalraméttó szép karrier, amely a tudo- 
mánynak élő kiváló egyetemi tanárt, egy 
ttlu köztársaság elnöki székéig bitte. 

Életrajziróinak egyike megirja, hogy amti 
Ror a háboru alatt New-Yorkból Sanfrancis- 
kóba utazott, mesélte et Masaryk, hogy 45 
esztendős fiucska volt, amikor egy kirándu- 
ldás alkalmából, omelyet az iskolábal tett, 
egy hasonlókoru osztálytársát látta, amint 
az erdőben megállott alkonyattáján és haj- 
longva, keletfelé fordulva, imakönyovel ke- 
zében dicsérte az Urat. És mig a többi 
gyermekek gunyolták és verekedtek bele, ad- 
dig D, aki addig szintén hitt a vérvád me- 
sékben, feleszmélt arra, hogy az a csendes, 
türő és hivő zsidó gyermek jelenti azt, amt 
felsőbbrendü az emberben és akkor érlelö- 
dött meg benne, hogy ha hiszünk balamiben 
rendületlenül, akkor az erednény nem ma- 
radhat el. 

És Masaryk Tamás, amikor ezt el- 
mondta, nem volt más, mint egy emigráans, 
aki egymaga hadat üzent a hatalmas és 
erőös monarchiának és az ul, szabad cseh- 
szlovák köztársaság ,„kiharcolója" volt. Me- 
moirok mondják, hogy még a nagy enten e 
polnikusai is azt akarták, hogy a háboru 
után ez az ország egy szabad osztrák tar 
tomány legyen. De Masaryk utazott Szt- 
Bétervártól -Párisig, Londontól-Netw-Yorkia 
és agitált, szóban és irásban, argunentu- 
mokkal, történelmi adatokkal és minden ren- 
delsezésére álló érvvel, csakhogy az Eszme 
diladalra jusson. Az eszme pedig nem volt 
más, mint a szabad Csehszlovák köztár- 
saság. 

Megérdemelte tehát a sorstól és kiér- 
demelte népétöl, ez a kiváló humanista, tu- 
dás és filozófus, hogy első embere legyen 
az uj államnak, amelynek élén áltl a háboru 
befejezése óta. De nem csak a népéért ki 
fejtett hallatlan nagy erőfeszités az, amely 
előött az egész világnok meg kell hajtani 
ez elismerés lobogóját. - Masaryk Ta- 
más elnök, nyugodtan állithatja magáról, 
hogy a fassizált, tévutakon járó, elvadult 
Nözép-Európában ő képviseli a demokráctiát 
és utolsó mohikánja ennek a nagyszerü . szolgál : 

eszmének, amelyet megerőszaokolhatott saját 
fegyverével a barna veszedelem, sárba ti- 
porhatott az osztrák erőszak és kigunyolhot 
a vörös erőszak, vagy a feketeinges fascio, 
évszázadok távloatában beállitva, mégis övé 
lesz az őrök dicsőség pálmája és az em- 
beriség igaz khálája. 

Ebből fakad az a mélységes tisztelet 
és elragadiatás, amely száll a világ egész 
zsidósága felől, a Hradsia felé, ahol derüs, 
bölcs öregségben, mint prófétai ihletségü 
patriáreha „uralkodik" Masaryk Tamás, a 
csehszlovák köztorsaság elnöke. 

A világ zsidósága örök hálával tar- 
tozik neki. Amiért demokratikus eszmétért 
nemcsak elméletileg harcolt, hanem meg is 
valósitotta azokat, amikor a sors hozzá- 
segitette, hogy igen Je elelőös pozileióban, részt- 

oehet a : európai nének nagy koncernjében. 
Hálás lehet neki, amiért sok zsidó 
alattvalója hüséggel és szeretettel gon- 
dol mindenkor a cseh nép nagy fiára. 
De mélységes hátával gondolhat rá a világ 
cionista érzelmü része is, mert megértője 
polt, mint egy üldözőtt nép fia, a leg- 
üldözöttebb nép szabodsáavágvának. Meg- 
értője Palesztina ujjáépitésének, hiszen 
amikor tiz esztendövel ezelőtt Paleszti- 
nában járt, megkoszoruzta Achad Haam 
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sirját, mint egy olyan férfiuét, aki 
gondolkodott népe helyett, amint ő is 
tette az ő népéért.m 

A sok erőszakra épitett,otfassizált 
államok közé ékelve, ott áli mint a 
megértő demokrácia végvára, a Cseh- 
szlovák .állam, a maga 85 esztendős 
bölcs elnökével, akiről megemlékezni 
nem kötelességünk, hanem szent és 
magasztos hivatásunk. Hisszük meggyőö- 
ződéssel, hogy amig ő áll az állam élén, 
addig a zsidóság nyugodtan gyarapodhat a 
köztársaság határain belül és minden or- 
szág zsidósága nyugodt lelkiismerettel 
gondolhat arra, hogy dacára minden 
hitleri demagógiának, vannak még ró- 
zsaszinre festett pontjai a világ tér- 
képének, ahol nem az erőszak üli torát, 
hanem a humanista emberi felfogás, 
az emelkedetebb szellem, amely a fran- 
cia forradalom őta oly változó szeren- 
csével folytatja harcát az elismerte- 
tésért. 

A zsidőkat minden vonalon elül- 
dözni, elpusztitani, tönkretenni akaró 
ujkori Hámánok elleni harcunk köz- 
ben, engedtessék meg nekünk, hogy 
dicsérjüuk azt és emlékezzünk rá 
szeretettel, aki megértője üldözött, 
szenvedő zsidő népünknek. Mélységes 
szeretetünk és hódolatunk a 8s éves 
elnök felé száll és reméljük, hogy 
soká lesz még népének és a zsidóság- 
nak hasznára és üdvére. 

Hogyan gondolják Cuzáék a nép érdekeit képviselni 

uza és vezérkarának terronja a vomán narlamenthen 
Bucuresti. Valahányszor Cuza felszólal 

a román parlameniben, mindig vannak derüs 
pillanatok, mivel Cuza, avagy gárdája felszó- 
lalása egy darab hözépkort igyekszik mindig 
felszólalásaival a tribünön beresztül meghono- 
sitani. Legutóbb a szövetkezeti törvénynél 
igyekezett, a már oly sokszor általa hangoz- 
tatott teoriák alapján, a zsidók elleni küzdel 
met felvenni és a zsidőknak a kereskedelem 
ből, valamint az iparból való kizárását 
propagálni. 

„Ezzel szemben mit látunk — szónokol 
többek között Cuza - azt, hogy a szövetke- 
zetekrél is kezdik magukai a zsidők befész- 
kelni. Például a fővárosi szövetkezeli köz 
pontnál . .." 

Negura földmüvelésügyi alminiszter mintha 
kigyó marta volna meg, ugrott fell a helyéről: 

— Ez nem igaz kérem. Nincs egyellen 
zsidő sem a szöve kezeti központnál. 

Ezuttal a minden erőszakosságra kapható 
Robu sletett vezérének segitségére és mint aki 
fizikai erővel szokta a legfontosabb problé 
mákat megoldani, ismert nyersességével, üvöltő 
hangon adta elő : 

—- De igenis van egy, Crinbergr ek hivják. 
A miniszterek összenéznek, tanácstalanul, 

majdnem félve. A Robu réjuk olvas a bünüzelt. 
Kérdő arcok fordulnak a miniszteri pad felé. 

Sassu miniszter végre felvilágositással 

– Nem Orinberg, hanem OCrünberg az 
kérem, egy könyvelő, akit csak azért vetiünk 
fel, hogy felfektesse a szövetkezeti központ 
könyvelését. 

– Dobják ki - követeli Robu. 
- Csak ideiglenesen lett felvéve, vála- 

szol lesütött szemekkel Sassu. 
De Robu már benne volt az üvöltésben 

e folytatta : 
— Máshol is vannak kérem. Például Ro- 

mániában egy Buchmayer nevüzsidő vásárolta 
össze a parasztoktól a gabonát. Erre Mano 
lescu Strunga, bár nem nevezhető a zsidőók 
nagy barátljának, tüszteségesen válaszolt az 
üvöltőnek : 

- Igaza van, Buchmajer rsldó vallásu 
tomán állaempolgár és jó liberális, valóban 
megtette ezt a szivességel a környékbeli pa- 
rasztságnak és ezért csak elismerés jár neki. 
Becsületes és rendes honpolgár ez a Buch- 
muajer. 

— Foghegyről beszél a parasztokkal — 
üvölti Robul – és az irodájában csupa rülf- 
kék dolgoznak, akiknek kezet kell, hogy cső- 
koljanak, ha oda belépnek. Én is, amikor olt 
Jártam néhány választom megbizásából, ka- 
lappal a kezemben kellett könyörögjek hozzá... 

Amidőn pedig a falukra küldendő orvo- 
sokról volt szó, dr Costinescu egészségügyi 
miniszter a következőket mondotta : 

,Lupu doktornak igaza van, négy falunak 
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legalább egy orvosa kellene, hogy legyen, 
mert igy könnyebben juthatnának hozzá a 
betegek is. Nagyon szép, de honnan vesszük 
e pénzt? 

És aztán még valami: Honnan vesszük 
.az embert? Tudják-e önök, hogy én 200 uj 

é 

orvosi állást kreáltam és pályázatot irtam ki 
azokra. De csak 164 embert tudtam elhe- 
lyezni. És tudják.e, hogy miért nem tölthettem 
be a 36 helyett ?* 

„Prelipceanu ur ellene volt." 
Costinescu ezt gunyosan, de őszintén 

mondolta. Volt 200 állás, de csak 164 olyan 
román származásu jelentkező, aki vállalta, 
hogy felura menjen dokftornak, a többi je- 
lentkezők zsidők voltak. És a dadogó Prelip- 
ceanu, a nagy cuzista képviselő, akit tulzás 
nélkül félkegyelmünek tartanak a parlament 
tagjai, megfenyegette Costinescut, hogy meg- 
támadja a parlamentben, ha a 36 helyre 
zsidókat nevez ki. 

Costinescu dilemma előtt állott: Vagy ki- 
nevez 18 százalébnyi kisebbségi orvost s ak- 
kor kiteszi magát Prelipceanu támadásainak. 
vagy nem nevezi ki őket s akkor kiérdemli 
Prelipceanu elismerését. 

Inkább pusztuljon a falu népe. semhogy 
egy zsíidó álláshoz jusson. Pedig a többségi 
orvosok száma soha sem lesz elegendő ah- 
hoz, hogy az összes körorvosi állásokat be- 
töltsék. 

Merje ezek után mondoni valaki, hogy 
Cuzáék nem képviselik kellően a román nép ér- 
dekeit. 

Laufer cernauti ügyvéd 
feljelentése 

Az ujságok irják és megdöbbentő, amit 
irnak. Egy Laufer nevü cernaufi ügyvéd sá- 
táni gonoszsággal olyan üzelmeket folytatott, 
amely tultesz minden wallace regény hihetet. 
lenségein. Becsapta a saját ügyfeleit és fel- 
jelentette, becsapta a fiskust, feljelentette a 
pénzügyi embereket, akik neki szivességet 
tettek, mindenkit megkárositott, mindenkit fel- 
jelentett, barátait épen ugy nem kimélte, mint 
ellenségeit, egyszóval a gaztettek olyan hal 
mazát követte el, ami hajmeresztő. Egyelőre 
vizsgálat folyik számos cég ellen, Laufer ügy- 
véd ellen is és a panamában szereplő fő- 
ltisztviselőket sem kiméli a vizsgálat. 

Meg kell álljunk ennél a hirnél. Meg kell 
álljunk és el kell gondolkoznunk, hogy mi az 
oka ennek a morális sülyedésnek, amelynek 
csimborasszója mindaz, amit Laufer ügyvéd 
Cernautfl-ban elkövetett. Ha csak egyeltlen 
eset volna, akkor továbbmennénk. Elvégre mi 
nem eshetünk az általunk oly sokszor hibáz- 
tatott antiszemiták hibájába, hogy általánosit- 
sunk. Amiért van egy gazember, azért még 
hála az Egnek, vannak tisztességesek is. Söt 
bátran mondhatjuk, hogy 990, a tisztességes 
és szórványos a nem morális alapon álló. De 
sajnos mégis előfordulnak esetek, amint 
Erdélyben is két kereskedő, egy céget, amellyel 
jóviszonyban volt, de mert a cégnek nem fizettek 
és az beperelte őket, – feljelentelték a fiskus- 
nál, holmi nyugtabélyegek miatt. És tudunk 
még hasonló gonosz, emberhez nem méltő 
„meszire" t, amely desperálja a zsidóságot, 
undorral tölti el a hivatalnokokat és tenyészti 
az antiszemilizmust. Mt nem csak dicsérünk, 
hanem korholunk is. És ez az a pont, amikor 
azt kell mondjuk, ki bell irtani a Laufereket 
körünkből. Nem gyilokkal és nem fizikallag, 
hanem morálisan. Boykottálni, kiközösíteni, 
erkölcsileg lebunkóőzni, mert ha nem, akkor 
mindjobban felburjánzik a gaz és befödi a 
tisztességes akarásokat és a becsületes, józan 
szolidságot. Idejében kell hozzáfogni a kárté- 
kony férgek kiirtásához, mert jaj nekünk és 
halálosan tragikus, ha nem vetünk ennek ide 
jekorán gátat. 

Gondos anya gyermekét 
„HOFER" hintöporral 

(16 és 24 lei). g 
Höfer Baby-crémmel 

és szappanmnal(20 lel) ápolja 

H 

Ügveljen a ,HÖFER" névret!t 

CARMEN 
CIPOT 
husvétra családjának, 
legijobb kivitelben, 
lesolcsóbban csakis, 

NIMBERGER-nél 
CLUI. Piata Unirii No. 28. (Hotel Central) 

———————— 

Őhajtja az influenrát elkerülni ? 

Használjon rendszeresen kellnmes illatu 

SZT-LÁSZLÓ 
fertötlenitő szappant, megóvja minden 

nemü járvánvos és fertőző betegségektől 

arsú városa várasi fiszviselükmek deklarálta 
a saktereket és maga ahanja árusitani a kósen huut is 

Varsóból jelentik : Amlg Németországban 
az antiszemitak keresztülvitték, hogy megtil- 
tották a zsidóság számára a hus kóser vágá- 
sát, addig a lengyel antiszemiták még tovább 
mennek és kitűünő üzleti érzékkel, a saját 
üzletükké akarják tenni a kőser-hus vágatását. 
Amellett, hogy nagyot ütnek a hitközségeken, 
meg a zsidőságon, maguk számára ezzel kitünő 
üzleti lehetőségeket biztositanak. 

A oarsói városi tanács elhatározta, hogy 
a vágóhidi összes vágatást házi-kezelésbe 
veszi és ezzel együtt a rituális vágatóst is. 
A sakterek pedig egyszerű oárosi tisztoi- 
selők lesznek. Természetesen e határorat ellen 
a legélesebben kikeltek a varsói zsidő közü- 
letek és a rabbinátus már hetekkel ezelőtt 
közhiré tette, hogy csak az a hus lesz kó- 
sernek deklarálva, amely az ő közvetlen fel. 
űügvelete olatt álló mészárszékekből került ki. 
Egyuttal felhivta a zsidó közönség figyelmét 
arra, hogy ne vásároljon olyan husból, amelyet 
„városi tisztviselő sakterek" vágtak. 

A lengyelországi rabbiszövetség rendkivüli 
ülésre gyült össze ebben az ügyben és liltakozó 
rezoluciót fogadott el arra nézve, hogy sechitát l 
ezentul városi, vagy állami hivatal lássa el. i 

A rabbiszervezet egyik delegációja felkereste 
a kultuszminisztert, aki igéretet teit arranézve, 
hogy bevizsgálja az ügyet és nem fogja 
engedni, hogy ne vegyék tekintetbe a rabbi- 
kar tiltakozását. A vilnai gaon pedig levelet 
irt ez ügyben a varsói hitközséghez, amely- 
ben arra hivja fel a hitközség figyelmét, hogy 
amennyiben ez az erőszakos lépés bekövel- 
keznék, ugy a hitközségi költségvetések leg- 
főbb tétele esnék el és Igy a hitközségek leg- 
főbb bevételi forrása apadna el. A varsél 
példa ragadós lesz az egész Lengyelország 
ban és ezért ugy kell venni, mint az egész 
országbeli zsidóság ellen intézett éles táma 
dást. Ha ezt a bevételi forrást elveszitenék 
a hitközségek, végük volna és minden lehető- 
sége megszünnék annak, hogy a hitközségek 
teljesiteni tudják nagy feladstaikat. A lengyel 
rabbiszővetség, amelynek 900 rabbi tagja van, 
a varsói eseménnyel kapcsolatban rezoluciót 
fogadott el, amelyben kinyilatkoztatja, hogy 
a varsói városi tanács határozatát olybá veszi, 
mint egy támadást a zsidő törvényadta jogok 
ellen és mint a hitközségek létalapjának 
veszélyeztetőjét. 

Zsarolási bünügy 
egy elhunyt asszony temetése körül 

Különös zsarolási pert tárgyalt most a 
pécsti itélőtábla. A különös per hosszu ideig 
nagy izgalomban tartotta a paksi izraelita hii- 
községet. A zsarolási per szereplől: Weisz 
Sámuel jómódu gabonakereskedő, a paksi 
szentegylet elnöke, Berkovics Jakab, az egylet 
volt szolgája és Berkovlcs - halott felesége. 

Berkovics Jakab még 1918 ban lett a 
paksi hitközség szolgája s ugyanekkor az 
ottani szentegylet is szolgaként alkalmazta. Fi- 
zetésének felét a hitközségtől, felét az egylettől 
kapta. Évekig hüségesen látta el Berkovics 
Jakab a maga teendőit, de 1924 ben differen 
ciája támadt a hitközséggel, amelyet be is 
perelt. Elmaradt járandóságai és kártérités 
cimén 30.000 pengöt (cca. 900.000 Lei) kő- 
vetelt a paksi hitközségtől. 

A hitközségekkel pereskedő Berkovics 
Jakab felesége, körülbelül két esztendővel eze- 
lőtt a szekszárdi közkorházba került, ahonnan 
Paksra szállitották és meghalt. A temetés ügyé- 
ben Berkovics és a fia a paksi szentegylettel 
lépett érintkezésbe. Ami ezekután történt a 
halott asszony és a temetés körül, azt már 
az ügyészi vádirat mondja el. 

Az ügyészség zsarolás vétsége cimén 
vádat emelt Weisz Sámuel, a paksi szent- 
egyilet elnöke ellen. A vádirat szerint az elnök 
csak abban az esetben volt hajlandó iIllő teme- 
tésről gondoskodni, ha a temelés előtt Ber- 
kovics nyilatkozatot ir alá, amelyben kötelezi 
magát arra, hogy a hitközség ellen inditott 
30.000 pengös perét visszavonja. A teme- 
tésről már csak órák választották el Berke 
vicsot, aki végül is aláirta a nyilatkozatot, 
mire a szentegylet a tagokat megillető sirhelyen 
teljesen ingyen temette el az asszonyt. 

A tanuk kihallgatása után a szekszárdt 
törvényszék Weisz Sámuelt felmentette az el. 
lene emelt vád alól. 

Az ügyészség fellebbezése folytán most a 
pécsi táblát foglalkoztatta a különös zsarolási! 
per. A tábla e törvényszék itéletét megváltoz- 
tatta : Weisz Sámuelt zsarolás vétségében bü- 
nösnek mondotta ki és száz pengő pénzbün- 
tetésre iltélte. 

Welsz Sámuel a tábliai itélet ellen sem- 
miségi poanaszt jelentett be s igy a Kuria fog 
végső fokon itélkezni az érdekes zsarolási 
perben. 

— 

Ne késlekedjék. Azonnal rendeljen sorsjegyet a 

Banca lliestcu S. A. Cluj-nál 
Képviselve egész Erdély területén. Diszkrét kiszolgálás ! 

Oradeai fiók: B-d. Regele Ferdimnamud 11. 
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METI GLOSSZÁK 
Az Ahasvér rejtélye. 

Az „örök zsidő" 
és a purimi-történet. 

A puzimi ünneppel kapcsolatban érdekes 

4anulmányoni egy sok tekinteiben még ma is 
usztézatlan kérdést és pedig azt, hogy mit 
jelent az és honnan származik a folyton fel- 
merülő „örök Ahasvér" szólam és nmilyen kap- 
csolatlban van az Ahasvéros szóval, amely a 
perzsa király nevét jeleni az Eszter könyvében. 

A nemzsidő hagyomán ok szerint az 
„örök zsidó" helyett használatos Ahasvér szó 
onnan származik, hogy a keresztény valtásala- 
pitót pihenéseben egy Ahasvér nevü z2sidó 
megzavarla, akit ezért! a sors örök nyugtolan- 
sággal büntetett. A XIILik században élt Kartho- 
piius nevü püspök ugy mondta, hogy ez az 
Ahasvér élt és később felvette a keresztséget 
és azt mondofta, hogy ő maga volt Ahasvérus, 
ez a neve és szandálkészitő volt. A belgák 
száján élő legendák szerint az örök zsidót 
Isak Lakuedem-nek hivják (a héber Kedem 
szóból származik), de a legenda tovább ter- 
jedt, igy lett a „vad vadász" vagy a ,„bolygó 
hollandi". 

Az kétségtelen, hogy az „örök bolygó" 
zsidő tévesen lett Ahasvérnak nevezve. Mert 
sem a bibliai, sem pedig a talmudikus idők- 
ben nem volt pelda arra, hogy egy zsidót 
Ahasvérnak neveztek volna. Inkább egy rossz 
szellemet neveztek igy az őszsidő időkben és 
a világért sem adták volna egy gyermeknek 
Ahasvér nevel. 

Minden valészinüség szerint a purimi me- 
güleeiban találjuk meg az Ahasvér helyes kut- 
forrását. Mindaét Ahesvérben visszatérő moli 
vum, az örök nyugtalanság, amiért egy nem 
feljesitett feladatt nem hagyja pihenni. Eszter 
könyvében nem talál a király nyugalmat azért 
mert Mordechaj szolgálatát nem jutalmazta 
még meg. Ezen a belső motivumon kivül van- 
nak még lélektaniak is, amelyek megmagyará- 
zása messzire vezetne. Olyan eszménryt kellett 
névvel ellátni, amely az élettel küzdő, hajlitha. 
tatlan, klirhatatlan zsidőt megszemélyesitse. 
Mi lett volna erre alkalmasabb, mint annak a 
könyvnek vezéralakjs, amelyben a zsidók cso 
dás megmenekülését irják meg. Az örök nyug- 
talanság motivuma, valamint az a körülmény, 
hogy a könyvnek harmadik szava AHA SVÉROS 

talan zsidő eszményesitet fogalma, az Ahasvér 
legyen. 

Gyülölet, üldözés éri a zsidókat, a ,meg- 
velett rombolókot", akik a középkor sőtél 
napjai alatt, a „fekele halál" idején emberfe- 
letti szenvedést törtek el. De mindig fel fel 
tünedeznek a 2sidő csoportok, emelyek tul- 
élik az összes inkviziciókat és ütdöztetéseket. 

zsidó, a népek országutján, 

Alapittatott 1823 évben. 

Részvénytőke lLei 192, 000. 000 

Alapittatott 1823 évben. 

SCHER6G 

Az örök zsidő legendőla élelire kel ujból és 
ujból . 

Abosvér – a monda szerint - 30 éves 
volt, amikor az örök nyugtalanságra kárhozoltt. 
Amikor pedig 100 éves lesz, egy reftenetes 
betegségbe esik. Akkor meggyőgyul és ujból 
30 esztendős lesz. Ez már nem íis ,„örök le- 
genda", hanem véresen komoly valóság, né- 
pünk minden méelységes traogikuma. Mert 
olighogy palami nagyoti alkot, akkor eibuk- 
tatják, üldözik és mindent előlről kell kez- 
deni, amit már egyszer keservesen kiharcolt, 
kidolgozott magának. 

Jeruzsálem elpusztitása után elkezdődött 
Babyloniában. Itt alkották a Talmudot. A perzsa 
királyok e üldözték. Spanyolország veszi fel 
őhet. Ott a legnagyobb kulturértékeket adja a 
világnak. Miután kihasználták őket, elüldözik 
onnan. Kolumbus vezetésével uj hazát mennek 

keresni. Ismét hallátlánul sok energiát emész- 
lenek fel, hogy azután mindeni 
Oka ennek ? Csak annyi, hogy a zsidó nép 
2000 éve hontalanui ketl bolyongjon a bi- 
tágban, miaden országban csak ideiglenes 

otthagyjanak. 

menedétet tud találni. 

lelt, elég ahoz. hogy az örök bolygó és nyug- Csaknem kétezer éve vándorol az örök 
És ujból, min- 

dig felharsan a rémitő kiáltás: Tooább, to- 
vabb, menj, meni l. Vajjon meg lesze 
valaha váltva a szerencsétlen Ahasvér" ettől 
a borzalmas sorstól? Vajjon szenvedéseinek 
ürömpohara mikor telik meg már végre, hogy 
azután örökre a multté legyen, ez a sokat je- 
lentő, szomoru ező: hogy örök Ahasvér. .. 

A németek által agyonlőtt 
Bloch Dávid szobrotkapott. 

Négy zsidő emlékét hirdette eddig szobor 
Murópában. A négy közüi háromnak nevét is- 
meri az egész müűvelt világ. Mendeissohn, 
Meyerbeer és Heine ez a három zsidő. A ne- 
gyedik annál kevésbé ismert. David Bloch a 
nere s alig mult husz esztendős, amizor be- 
fejezte életét. Szobrát most le plezték le szülő 
városában, Eleászban, Cuebvillerben. 

David Bloch 1895 november 27-én szüle- 
tett. Elzászi szülők gyermeke volt, de szive, 
vágyal, céljai Franciaország felé vonták. Ifju 
korát, gyermekévelt Franciaországb an töltötte. 
Gyenge, beteges fiu volt David Bloch. De 
amikor hkitört a háboru, egyetlen percig sem 
habozott, hogy felajánlja életét és vérét, El. 
zász felszabadi ásáér. Önként felentkezett. 
Nem akarták bevenni katonának. Sok utánjárá- 
sába került, amig végre besnrozták a 152.ik 
kancla gyalogeszredbe, amely ma Colmorban 
állomásozik. 

A kiképzés keserves hetel alatt azonban 
ecsakhamar kiderült, hogy David Bloch-. lelke- 
sedésében többre váltalkozott, mini amire ké- 
pes volt. Esendő teste nem birfta elviselni még 
a kiképzéssel járó fáradalmakat sem. Felül- 
vizsgálatra küldtek - akarata ellenére! — s 
a felülvizsgálaton fegyveres szolgálatra alkal. 
maHannak találták. 

Davii Bloch, huszéves zsidő fiu, egy 
percre elkeseredet! sorsának Ilyetén fordulásán, 
de csakhamer feltalálta magát. Ha fegyverrel 
nem lehet hazája hasznára, majd hasznára lesz 
mással, másként – igy gondolta - hallandó 
nagyobb kocgkázat vállalás ára is, csak ne kell- 
jen tétlenül ülnie, amikor egész Etzéász lázban 
ég s vágyra-vágyja a szabadságot, s hogy 
visszacsatolják oda, ahonnan emberöltő előtt 
egy rossz béke elszakttotta. Merész tervvel 
jelentkezett az épinali parancsnokságon. 

Arra kérte a parancsnokló tábornokot, 
hogy repülőgsépen vitesse őt a német vonalak 
mögé. Neki ott ismerettsége, összeköttetései 
vannak. S ezeket hirszerzésre őhajtja felhasz- 
nalni. Tiz nepon át fogja gyüjteni az adato- 
kat. Tiz nap multán jöljön el érte ismét a 
repülőgép s hozza naza A fÍrancia tisztek el. 
ecsodálkozva hallgatták a kis zsidő fiu vak- 
merő tervét. Figyelmeztették ői a veszedel- 
mekre, melyekkel vállalkozása jár. Hiába, 
Megmo dolták neki, hogy ha az ellenség ke 
zébe kerül a hadljos értelmében. mint kém, 
feltétllenül halál fia. Dávid Bloch nem enge- 
dett. Kiköveteke, hogy terve megvalósításához 
hozzásegitsék. Minden ellenvetés haszonta- 
lannak bizonyulván, egy vezérhkari tiszt bősé- 
ges utasitásokkal és felvilágosttásokkal látta 
el és 1916 junius 23 ára virrodó éjszaka, a 
fontenellet repütőtlérről, Belfort mellől katonai 
aeroplán emelkedeli a magasba Dávid Bloch- 
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VILMOS 

Egy főrabbi javaslata 
és ahogy azt leszavazták. 

Budapesten most folynak a kongresszusi 
zsidőság országos nagygyülésének tanácsko- 
zásai, amelyek a 67 évvel ezelőit megalkototi 
országos szervezési szabályzatot, akarjek át 
dolgozni a mai időknek megfelelően. 67 esz- 
tendő több mint két emberöltő és elhtsszük, 
hogy vannak javitani és korrigálni valók, ame- 
lyek a bizonyos mértékben elavult szabályza- 
tot felfrissitsék. Mi nagyon szépnek találtuk 
az elolvasott beszédeket, amit Stern Samu 
őméltősága mondott amint a kultuszminiszte- 
rium képviselője beszélt. Gyönyörü volt, ami 
Homan Bálint kultuszminiszter szájából el- 
hangzott, szeráfok zenéje volt a Sándor Pál 
szóvirághalmaza, minden, minden nagyon lé- 
lekemelő és szivetörvendeztető volt. 

De a legszebb és a legkearakteriszüiku- 
sabb mégis Dr Pfeitfer Izsák monori főrabbi 
beszéde, illetőleg javaslata volt. A főrebbi, 
aki valószinüleg kulturember és amint látezik 
még jó zsidőember is, egy igen okos életre- 
való és ami még fontosabb, Igen logikus ja- 
vaslatot telt. Azt ajánlotta, hogy „akinek há- 
zában kitért zsidő van, aki egyházi házas- 
ságot nem kötött, vagy gyermekét Ábrakám 
szöbetségébe fel nem vétette, az hitközségi 
tisztséget ne biselhessen". 

Az inditványt szavszásra telték fel, azon- 
ban azt leszavazták. Az inditvány mellett 
szavaztak az összes rabbik, ellene csak He 
vesi Simon vezető főrabbi volt és Guttmaa 

] Mhály a rabbiszeminárium rektora. 

—————————————— 

chal, aki a 152 ik gyalogezred egyenruhájái 
viselfe, s a gép, átrepülvén Than felet, Merx- 
heim mellett leszállott. A leszállás nem ment 
simán. A gép defektust kapol!. A pllóta a pa 
rancshoz hiven, az aeroplánt is felgyujtotta. 
Dávid Bloch elvált társától. A közeli erdőben 
elrejtőzött s levetette francia egyenruháját. 
(Az egyenruha alatt kopott polgári ruha rej- 
tőzött.) Amikor felvirradt egy porosz járőr rá- 
talátt. Természetesen azonnal gyanuba veltlék 
a civilruhás fiut és igazoltatták. Blech egy 
szempillantásig sem tagadott. Mülhausenbe ki 
sérték. A mülhauseni hadbiróság előtt Leon 
Normapn vállalta a fiu védelmét. A biróséág 
tagjai arra akar ák rábeszélni, hogy bocsásson 
rendelkezésülre a francia fegyveres erőre vo 
natkozó adatokat. Erre az eselre kilátásba 
helyezték számára azt, hogy kegyelemben ré 
szesül. Dávid Bloch azonnal ridegen és ke- 
ményen kijelentette, hogy ő nem áruló és 
miden hozzáintésett kérdésre megtagadta a 
feleletet. Holálra itélték. Megillette volna a 
fellebbezés joge, Dávid Bloch nem élt vele, 
Az itélet után 24 órával, junius 30 án Mül. 
hausen mellelt, az ngynevezett Napoleon ezi 
gelen Dávid Blocht a németek golyóval ki- 
végezték. 

. 

A hős édesapja iay mondotta el a Ha 
elfogatásának és utolsó napjainak történetét : 
junius 23 án rendőr jött érlem s a guebvwilleri 
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Mit jelent tehát ez a „leszavazás'? a va 
lóságban. Azt, hogy például Hevesi főrabbi ur 
el tud képzelni egy hitközségi elnököt, akinek 
fiát nem velték fel 
(nincs ,brith milója"), vagy veje keresztény, 
vagy ő maga csak polgári házasságot nem 
kötött. 

Minek ide sok magyarázat. Lehet itt gyö- 
nyörü a miszteri beszéd, lehet a jogászi mü- 
vak csucsteljestiménye a dr. Munkácsi javas 
lata - minden jó és szép lehet, a vacsora 
is kitünő, a kongresszus is szabatos és jól 
rendezett – zsidó tartalom azonban nincsen 
benne és nem is lehet. Rosszul felte dr. 
Pfeifer főrabbi ur, hogy ezt a javaslatot tefte. 
Rosszul azért, mert ezzel kiábránditott ben- 
nünket abból, hogy falán 67 év után más 
szellem lett urrá a magyar zsidóságban. Pedig 
akkor az emancipáció hajnalán állottak. Az- 
őóta mennyi keserüség, mennyi csalódás és 
mennyi fragédia érte a magyar zsidóságot? 
Azt hihettük volna, hogy a zsidő tradicióknak 
erősebb istápolása lesz vezérn otivum a most 
összeülő kongresszuson. Nem igy van! A ma- 
gyar zsidók nem tanultak és nem jaomutak. Le- 
het ugyan, hogy mégis nekik volt igazuk. Mert 
hiszen, ha megszavazzák a monoi főrabbi 
javoslatát, akkor a 200 delegátusból 180- 
nak haza kellett volna azonnal menni. És 
akkor határozatképtelen lett volna a magyar- 
ország! kongresszusi zsidők országos nagy- 
gyülése. 

Ejnye, ejnje, monorer rebbe, mlért volt 
oly „tapintatlan" ?2 Hát nem velte észre, hogy 
kik között ül? Hát nem velte észre, hogy He 
vesi Simon főrabbi „ellene" fog szavazni... 
őh, kedves és tisztelt monori főrabbi ur miért 
tette ezt. .. miért ábrándiott ki végleg ebből 
az egész dologból bennünket, akik talán 
enélkül hittünk volna valamit a magyar neolog 
zsidóság jövőjében és jobb belátásában ... 
de igy?... 

Német fegyverek 
a palesztinai arabokmnál 

Éveken át tudta az egész zsidő világ, 
hogy a pánarab mozgalmakat Keleten Moszkva 
irányitja. Főcélja volt hogy a nyugati inpe- 
riálizmusoknak, főleg az angolnak Lorsot itör- 
jön az orra alá. És mert ez irányvonalba tar- 
tozott a palesztinai arabok heccelése is, sok 
pénzt, propagandairatot és agitátort küldtek 
oda is, hogy a ,Cionleta angol kapltalizmust 
és imperializmust" letörjék. Egy idő óla ez 
a tevékenység szünetel, de jöti helyet! egy 
– máslik : Berlin bvette át Moszkva eddigi 
szerepétf. A nemzeti arab sajtóban hetek óta 
éleshangu clkbek jelennek meg a ,„zsidó fel. 
fegyverzés" ellen, mert szerintük a zsidólakta 
városokban és koloniákon erősen felfegyver- 
keztek a zsidók. Mi ugyan ebben sem talá- 
lunk semmit, ha védekezni akarnak az arab 
hordák ellen, de az angol katonaság azon 
a véleményen van, hogy az arabok uszifása . éltek. 1867 ben, 

csak ártalmára lehet ez orszég fejlődésének : 
és ezért az „Al! Vahda" napilspot és az 
„Alsh Arab" hetilapot 3 hőnapra betiltotta. 

Abrahóm szövetségébe Nablusban pedíig szigoru házkutatásokat esz- 
közöltek a hatóságok és ez alkalommal rend- 
kivül sok uj fegyoert találtak, .Made in 
Germany" felirással. 

Az angol és a cionista hatőságok sokáig 
némán türték, hogy a kikötő német hajóknak 
matrózai rendivül sok propagandairattal és 
egyebekkel felkeressék az ,„illetékes" arab 
vezetőket és a német konzulátus irányitásával 
folytassák a hitleri propagandát a pán arab 
eszme hivei között. Most már kezdenek ráesz- 
mélni arra, hogy ez nem vezet jóra, mert ha 
a cél közvetlenül a zsidőellenes propaganda, 
a végső cél: árlani az angol imperiumnak 
ott és annyit, amennyit lehet. Igy vot ez 
Eszak Afrikában is. Kezdetben az ottani zsidők 
ellen ment az uszitás, ani végül a Constan- 
tine i pogromhoz vezetelt. Ma már látják 
a franciák, hogy a jelsző máris ,„Et Francia- 
országtól". Az angolok is kezdenek jobb be- 
lálásra jutni és ezért ez az erély, amellyel ezt 
a német-arab agitációt most el akarja fojtani. 
Ha Anglia elég erélyes lesz - amit remél. 
hetünk – akkor Anglia megszabadul atól, 
hogy Palesztina véres események szinhelye 
legyen, amint volt 1929.ben. Erre akkor többé 
sor nem kerülhet !... 

Zsidők és a görögy 
forradalomn 

Mi közünk ehhez?. . kérdi a ftájéko- 
zatlan zsidő testvérünk. Mi közünk ahoz, hogy 
Venizelosz, ez a ravasz és öreg levantei meg- 
akarja dönteni sz athéni köztársaságot? Saj 
nos, a zsidő szétszőratás azt jelenti, hogy ahol 
bej van, ott mi vagyunk mindig az első tüz- 
vonalban. Ha sikerül a forradalom, akkor meg 
pláne csak rossz lJehet a görösországi zsidók- 
nak. mert s felkelők egyrésze zsidőellenes 
elemekből rekrutálódotlt és Észak-Macedóriá- 
ban, ahol leghevesebbek a harcok és tartani 
lehet attól, hogy a békés és egyik oldalra 
sem huzó zsidő lakosságnak kellemetlenségeil 
lesznek. A legnegyobb harcok Kréta szigetén 
vannak, abol már a föniciak idején laktak zsi- 
dők. Már Malkabeus Simon idején is éltek 
Krétában zsidők és a rendes időszámitás utáni 
idő ben feljegyzések vannak arról, hogy za- 
zándokok mentek innen Jeruzsálembe. A ró nal 
uralom alati aránylag elég jó dolguk volt, 
majd Teodosius idejében elüzték őket onnan. 
A rendes időszámitás 440 ik évében egy mes- 
sianisztikus morgalom indult meg, majd ez- 
után a abok, byzantinusok és velencelek ural 
kodtak rajta. A 14-ik század végén 20.000 
lakos közül 1160 :sidő élt ott. A spanyol 
inkvizició idején sok menekült telepedett le 
Kréte, vagy ahogy akkor hivták Kandia szige- 
tén. A krétaiak Fözmondásos fenatizmusa da- 
cára, a török uralom alatt elég békességesen 

az a felkelés, amelyet ott 

városházára kisért. Innen Ensisheimbe viltek. 
A kocsi Sautier gyáros háza előti állt meg. 
Amikor kiléptem belőle, hallom, hogy az 
egyik őrtálló katona igy szól a másikhoz : 
Megjött az apja. Nekem addig fogalmam sem 
volt arról, hogy miért hoztak ode. Most már 
sejtettem, hogy fiammal van valami baj. Egy 
főhadnagy elé vezeltek. Van fia Francisország. 
ban? — kérdezte a főhadnagy. - Voen - 
felellem. - Kövessen. - Emeletre mentünk, 
Az egyik teremben egész sor magasrargu 

katonaliszt tartlózkodott S a terem sarkában, 
kél szuronyos katona között, megbilincselve 
ott láttam az én kis Dávidomat,. Nem lehet 
azt leirni, hogy mlit éreztem. A német tisztek- 
nek az az embertelen gondolatuk támadt, 
hogy velem, az édesapjával igazoltassák ha- 
lálraszánti fiam személyazonosságát. Ezért 
hoztak el hazulról a fiamhoz. Junius 29.én 
tartották meg ügyében s főtárgyalást. Junius 
30 án beszélhettünk vele utoljáro,, én meg 
a feleségem. Dávid egyetlen könnyet sem ejtetl. 
Komoly volt, elszánt. Csak egy fájt neki : 
a mi fájdalmunk. Maegatartása a fogtárokat is 
meghatotta. Utolsó találkozásunkkor azok is 
könnyeztek. Mtelőtt. a vesztőhelyre indult, 
még egyszer irt nekem. Ennyit: ,Hazám meg- 
boszulja halálomat." 

És Franciaország nem felejtette el a zsidő 
katona halálát, hanem aureolába burkolta 
alakját, emlékét is. Szobrot emeltek neki. A 

szobor leleplezésének napján a város virág- 
diszbe öltözött,. Zászlók lengtek minden há- 
zon. Francia lobogóők. A város egész lekos- 
sága ott tolongott a Promenade Lerouléde-en, 
ahol egyszerü talapzaton áll Dávid Bloch 
szobra. Talapzata Jules Blum épitész műve. 
Ez áll rajta : 

DAVID BLOCH, 
ckit agyonlőttek a németek. 

A talapzaton ércből öntölt alak: a hős. 
Polgári ruhát visel. Két keze bilincsben. A fejét 
bátran felveti, Keményen néz szembe az ellen- 
séggel. S a halállal. Hannaux, a nagy lotha 
ringial szobrász müve a David Bloch szobra. 
Mesfermü. A szobor körül diszszázad áll őrt. 
11 őrakor a kürtök megszőlalnak. És élén a 
francia nemzet képviselőjével, Reynal minisz- 
terrel, felvonul a megye, a kerület, a város, 
a hivatalos testületek, az egyesületek küldött. 
sége, hogy meghajtsa a zászlót David Bloch, 
guebwilleri zsidó fiu emléke előtt. Halotti 
csend borul a térre, asmikor Wetterlé abbé a 
szobor talapzatához lép és beszélni kezd. El- 
mondja, hogy David Bloch huszéves fiut ki. 
végezték. M! volt a büne? Hogy tulságosan 
szerettle Franciaországot. Wetterlé abbé Gueb. 
willer képviselője a francia kamarában. A kép. 
viselő beszéde után a guebwilleri meire át- 
vetlte a szobrol. Most Leon Norman lépet! az 
emlékmüűühöz: az az ügyvéd, aki Dávid Blocht 

inscenáltak, inkább vallási, min! nemzeti volt, 
de eredménye az lelt, hogy a konstantinápolyi 
zsidők és görögök között összeütközésre ke- 
rült a sor. 1885 ban meg a vérvád mesével 
izgatták az ottani zidő lakosságot, 1897.ben 
összesen 1150 zsidő lélek lakoltt ott, ebből 29 
család Kandisban, 5 Retimoban, a többiek 
Kanes ban. Ez idő óta még kevesebb lett a 
számuk. Jelenleg görög uralom alatt vannak 
és Venizelosz főhadtszállása van ezen a kü- 
lönösen szép és vadregényes égel tengeri szi- 
geten. 
Eirdekes még megemliteni itt, hogy a Tel- 

Avlv nevü hejő, a nely zsidő lobogó alatt 
járja a tengereket, Athénben fel lett tartóztatva 
a forradalmi eseményekre való tekintettel. 

Maradjatok otihonmn! 

A Neustáttiner Kreiszeitung, ez az isme- 
retlen német sajtőlermék érdekes cikket irt 
legu óbb ezen a cimen „Maradjatok otthon 
inkább ofthon1* Többek között ezt irja : „Hitler 
Adoll országa az igazi tolerancia országa 
Mindenki éljen. Annak dacára, hogy olyan 
erős propagandát üz ellenünk a külföldi zsi. 
dóság, a mi zsidainknak egyetlen hajaszála 
sem görbült megl? Békésen mehetnek to- 
vább foglalkozásaik után . . . De egy nem 
tetszik nekünk, hogy népüak eme vendégei 
mennyire otthonosan érzik magukat nálunk. 
Eddig sem hiányoziak nekünk, de most azután 
Igazán nem akarjuk szabadidőnket velük töl- 
teni. Valóban izlés kérdése s ezt megtakarit- 
hatták volna maguknak, hogy ne ilyen módon 
figyelmeztessük őket arra, hogy ne ferpesz- 
kedjenek mindenfelé, a nyilvános helyeken. Te 
hát röviden a kivánságunk : maradjatok inkább 
otthon, ez mindkét félre nézve jobb, hagyják 
nekünk a helységeiaket!* 

Igy a stettini ujság. A zsidők tehát ne 
menjenek sehova, maradjanak otfthon. Hiszen 
valóban nem volna semmi ellenvetésünk ez 
ellen, ha különben tényleg az olthonmara- 
dásért azt kapnák cserébe, hogy a ,hajuk- 
szála sem görbül meg." Ha valóban hagynák 
őket nyugodtan dolgozni, bereset után nézni 
és boldogulni. Ha ennek az volna az ára, 
hogy maradjanak olthon, eb ura fakó, mi is 
azt mondanánk, hogy maradjatok inkább a 
családi körben és ne ténferegjetek éltermek- 
ben, vendéglőkben és kávéházasban, vagy 
lubboknak. Igen, ha ez kihuzná a méregfo- 

gál, minden antiszemítizmusnak. De ez csak 
kifogás. Mert ha otthonmaradnának, akkor az 
is baj volna. Hja, a zsidóő nem jön közénk, 
irná a kis stettiner, gettőt csinál megának, 
utál bennünket, csak a pénzi gyüjti és nem 
költi. Igen, gyülöl és utál bennünket, azért 
nem látogatja helységeinket, - mondanák, ha 
nem járnának. Mert hogyan és mikép tud ugy 
cselekedni a zsidő Stetftinben és akármelyik 
poatján a világnak, ami nekik? megfelelne ? 
De maradjunk egyelőre abban - hogy ma- 
radjunk otthonl . .. 

------- 

a német hadbirósági tárgyaláson védte. - 
Soha nem lehet őt elfelejteni - mondota. 
— A hősök hőse volt, a legkülönb mindazok 
közül, akiknek hasonló sors lett a végzetük. 
Bátran, szemrebbenés nélkül nézett szembe a 
halállal. ,Mit hozhat fel védelmére ?" kérdezte 
tőle a hadbiróság elaöke. „Nincs miér! véde. 
nem magam — felelte ő büszkén, férfiasan. 
– Fiancla katona vagyok. Kötelességeme! 
teljesltettem". Oly leckét adott a hazaszeretet 
ből s a hazáért való önfeláldozásból, amely 
emberöltőkön át fog tündökölni, példaként 
világitani a jövő nemzedékeknek. 

Az 1870 i háboru veteránjai nevében Sans- 
boeuf elnök mondolt nagy beszédet. Majd 
Elszász minisztere tette le a Köztársaság ko- 
szoraját David Bloch szobrára, amely előtt a 
diszszázad meghajtotta a francia lobogót. 

A nap aranyos sugaraival elárasztotta a 
Promenade Derouledet, A zászlók fennen lo- 
bogtak. A trombita szőlt. Vezényszavak röp- 
ködtek a levegőben. A szuronyok s a kardok 
megvillantek. A szőnokok megiíttasultak hang- 
juktól. A tömeg éljenzett. A bronzhős férfia- 
sanp, a példátmutató bátorság geszlusával állt 
márványtalapzatán. 

S a szobor tövében a kegyelmes urak, 
képviselők, tábornokok között egy megtőrt, szo- 
moru öreg zsidőasszony sirt, halkan, keserve- 
sen. Az édesanya siralta fiát. 
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Purim 
Adar 7 - Adar 14 

A midrás szeriat: midőn Hamaa sorstuzása Adar 
avára esett, ezt jó ómennek tekintette, hogy álnok 

rve, az összes isidók kiirtáse, megvalósulhat, mert 
dta, hogy ebben a hóaapban halt mzeg a zsidók leg- 
agyobb prófétája : Mózes. 

Azonban volt egy férfiu, is jehudi hojo, Sasán 
ővárosban és nave Mordecháj, asi annyit nyomott a 
elban a maga korában, mint Majse rábénu, akit 
jntén is szóval fellemez a Tóra, mint Mordechájt a 
frglllah, Ki zeh Majse hois. És tényleg, Mordecháj 
dejében ismét elfogadták és elfogadtatták gyerme- 
elkkel Mózes régi törvényeit: kimű ovökiblü - kiblü 
d sekibiüi kövár. . . Meri Hámáa bukása után az 
elveszedelemből csodázan megszabaduit nép épugy 
ajlandó volt az isteni törvények elfogadására, mint a 
znj hegyénél, az egyplomi kiszabadulás csodás 
pizódjai után. 

És milyen körülmény tette Mordaechájt képessé 
rra, hogy egy .második" Móőzessé váljon? Nagy kép- 
ellsége és nyelvismerete, melynek követzeztében 
ásvéros udvarába került, ahol mint tisztviselő meg- 

infelle a király élelét egy összeesküvés alkalmából, 
2 idegen nyelvekben való jártassága folytán. És a 
öbbi aztán könnyem ment, Mdőn megfordult a kocka, 
int a királyné nagybátyja, alkirályi rangjával impo- 
ált ugy a keménynyaku zsidó népnél, mint ahogy 
egállotta a helyét mint 127 tartomány kormányzója. 

Ime, már évezredek előtt is találunk népünk történeté- 
ben férfuxat, akik a korszellem és műveltség magas- 
latán álloítak és mégis ragaszkodtak a Tórah minden 
egyes parancsához, akárcsak József az alkirály Egyp 
tomban, valamiat később Dániel és kortársai Baby- 
onban. 

De jóval később, 1135 ben a r. i. sz. sz. született 
egy masik aagy Mózes, akinek a 800 éves jubileumát 
az egész világ zsidósága megünnepii. Atiről azt mond- 
ját: Mimóse ád Móseh lau Kom kömósek, hogy ő 
orzá hasoatót épugy nem találtak az egész föld ke- 
rekségén, amint azt az első Mózesről mondja a Tórah, 
Ez a Mózes, Majmun fia, vagyis a törvényhü zsidé knál 
röviden Rámbámnak, a moderneknél pedig Maimoni- 
desznek nevezett egyik legnagyobb szelleme a zsidő- 
ságaak sziatén nagyvilági müű veltsége, unlverzális kép 
zeltsége folytán leit a szultán orvosává, hora legna- 
gyobb emberévé. Ez nem akadályozta őt meg abban, 
hogy mint a Misna Tórah szerzője. a vollásos telmud- 
zs dóság nagy Rimbámjává váljon, Ő a saját élelével 
szolgáltalta a fényes bizonyitékot hires tentétele igaza 
mallett, hogy s vallásos életmód és felfogás tekinteté- 
ben az arany középuton kell haladni, minden szélsőség 
kerülésével. Amini már a talmud bölcsei is az Alyák 
szakaszaiban a Tauroh im derech Erec, vagyis a val- 
k éa miveliség összeegyeztetése érdekében kardos- 
odnak. 
És hogy ez a felfogás a leghelyesebb és legin- 
kább célravezető, napjaiukban is, arra nézve jellemző, 
hogy épen Adar hetedikén Majse Rabénn halálozási 
napján, amikor a zsidóság elhunyt nagyjairól emléke- 
zünk, olyan neveket találunk a veszteség listán,. mint 
dr Meler Hüdeshenner berlin, dr Sámuel Spitzer 
hamburgi, dr S. Bár Bamberger kissingeni és dr I. 
Onderpoytzer amsterdami világhirü rabbik és gáonok 
2. c, 1. Hogy a társadalomban vezetöszerepet játszó 
intellektuelek és tudóok között is vannak a históriat 
zsidóságnak lelkes apostolal, azt mutatja az a körül 
mény, fogy az év halottai közölt van dr I. Caro frank 
Nrti és de Lipman Schlesinger hamburgi professzor. 
Párisban a napokban halt meg 77 éves korában egy 
katonatiszt: Cemandant Armaad Lipman, aki a neulley 
rabbi fia volt és fényes katonai karriérja dacára a 
anciaorszári tóranü zsidósád vezetője volt. Közis- 

mert, hogy báró Edmund Rolhschild is a palesztinai 
leuv apja és legnagyobb jótevője, ha mem is volt 
olyan talmudtudós és cádit, mint a boldogult apósea, 
a frankfurii báró Wilhelm Carl Rothechild, de fel- 
emelte a szavát és minden befolyásával küzdött a 
radikális biblia kritikának a jeruzsálemi egyetemen 
való tanitása, valamint a chilul sábosz ellen szám- 
lan izben, Sőt Bialikról, az uj héber nyelv prófétá- 

járól is hozzák a lapok, hogy amint mindig harcolt a 
hagyományellenes héber irodalom ellen, ugy utolsó 
órájában is a sábosz felezel volt fellapozva a kezében 
tartolt bibliában, amidőn halva találtak. 

Mordechájról mondja a Megillah utolsó szava. 
hogy: rocüj lőrajo echov, kedvelt volt a leg öbb test 
vérénél. Ebből a böcsek azt hövetkeztetik, vőtaj kol 
echov, hogy neki is voli ellenzéke, amely mindem- 
esetre kisebbségben volt. Amiat a nagy Rámbámnek 
is voltak ellenzői, akik halála után a Móre nevochim 
c. bölcsészeti művét elégették. De amint Mordechájról 
tanuskodik az Irás, hogy végül is belátták, hogy mian- 
dig csak népe üdvél és békejét tirtotla szem előit: 
dajrés taiv löámau vödauvér solaum löchol záral. 
Ugy a nagy Maimonidesz is csakhamar rehabilitálva 
lett és a zeildóság minden irányzata meghójolt és az 
elismerés pálmáját nyujtota nagy szellemének, ugy 
mint ma a nyolcszázéves evforduló alkalmával. 

Vajha most is találkoznék a zsidóság hülönféle 
irányzata a Tórah és Erec Jiszroél munka platt- 
formján, az ártalmas viszályok és cvakodások he- 

ett, amelyek intra et extra muros, ugy a Szentföl- 
dön, mint a goluszban csak Chi.ul Hásemet okoz 
nak. És akzor revách vöhácolo jamand lájhudim, 
Isten segiiségével most is megmenezü ünk a fetállitott 
csapdából, a hitlerex és vajdág, korunk amalékja és 
háménja miaden machináclója dacára. 

tDr F. S) 

Dr Kecskeméti Lipót főrabbi 70 
éves. A napokban ünnepelte az oradeai 
(aagyoáradi) kongresszusi hitközség ösz fő- 
rabbijának és lelkipás torának 70.ik születés- 

napját. Dr Kecskeméti Lipót éete, mükő- 
dése nyitott könyv a zsidóság széles rétegei 
etőtt. Több mint 40 esztendeje áll az ora 
degai izr. hitközség élén. Látott generációkat 

jönni és generáciokat „menni" és mindenkor 
ott állot, mint igazi lelkipásztor hivei 
mellett, akik rajongá sig szeretik és tisztelik. 
Ez a szeretet és tisztelet nyilvánult meg 
eme szép jubilenma alkalmából is, amikor is 
nem csak hitközsége, hanem mindenhonnan, 
ahol nevét ismerik gratulaciókkal halmozták 
el. Tudo nányos munkássága, egy több mint 
emberöltönyi megfeszitett értékes munka 
megnyítatkozáso, amelyet mindenütt értékel- 
nek, ahol szeretik a zsidó tudományt és 
magasfoku fdlozófiát. Dr Kecskeméti Lipót 
sok tekintetben enyhitett az utóbbi épekben, 
a Palesztina felépitéssel kapcsolatos fel- 
fogásában és azokat is hivei közé számit- 
hatja ezáltal, akik eddig bizonyos szempont- 
ból távol állottak tö'e. Ktoánjuk az ősz fő 
rabbinak, hogy még sokáig buzdítója, felki- 
vigasztalója legyen hitközségének és puritán 
lelkületének lángjával világitsa meg hiveinek 
a helyes utat. 

– EÉEljegyzés. Selzer Józsel leányát 
Ajatát, azi a petach tikvai iskola tanitőnője, 
eljegyezte Blaustein Dávid (Danzig-Hoifa Kar- 
mel) a Brith Trumpeldor srervezet egyik ifju 
vezére. 

– A munkacevoi főrabbit felmen- 
tették. A munkacevoi főrabbi a napokban 
hadbiróság előtt állott. Azzal lett vádolva, 
hogy a csehszlovák köztársaság biztonsága 
ellen vétett, azzal, hogy nyiltan hangortatta 
azt a nézetét, hogy a mult évben Karpathoruss- 
ban dühöngő tifuszjárvány égi büntetés azért, 
mert a clonisták és a héber nyelvet használók 
vétetltek ellene. Azonkivül sértő kifejezéseket 
használt a héber gimnázium ellen és a szülők 
ellen, akik odajáralják gyermekeiket. Spira fő- 
rabbit, a tárgyaláson felmentették, azzal a mo- 
tiválással, hogy ő nem a zsidő nép ellen lázi- 
tott, csak a héber gimnáziumban divő biblla- 
kritika ellen, amelyhez neki, mint hitközsége 
egyházi fejének joga van. Spira főrabbi leg 
ujabb esete egyik láncszeme annak a harcnak, 
amelyet évek őta folytat a clonisták és főleg 

a héber iskolák ellen. Ebben a harcban átkok 

kimondása és boykott mozgalmak sem tartoz 
nak a ritkaságok közé Ma már ott tartanak, 
hogy mindazon szülők, akik gyermekelket a 
héber gimnáziumba járatják, a Spira hivek ál- 
tal bojkottáltatnak, akár legyenek azok mészá- 
rosok, élelmiszerl ereskedők stb. A felmentő 
itélet folytán Spira főrabbi még kiméletleneb- 
bül fog eljárni a héber iskolák és a cionis- 
ták ellen. 

- Egy oradeai fiatalember müvészi 
karrierje. Bucurestiben a naporban meg 
hivott előkelő és müértő közönség előtt próba 
éneklést tartott Zakar (Zuckermann) Dezső, 
aki korában a budapesti Opera tagja volt, 

most pedig a román fővárosban akarja meg- 
kezdett karrierjét folytatni. A Dimineafta, Cu 

rentul, Adeverul, Lupta és Universul elmü 

nagy lapok dicsérő kritikát irtak a fiatal kultu 
rólt hangu énekesről és feszült érdeklődés 
előzi meg, néhány nap mulva tartandó kon- 
certjét. A bucuresti koncert után erdélyi kör- 
utra indul Zakar Dezső és természetesen Orá- 
deát is meglátogatja, ahol kiteredt rokon- 
sága van, közöltlük sógora Szenes Antal vá- 
rosi vizmüűzem főmérnök-igazgatója, valamint 
a jelenleg Bucurestiben élőö Rózsa Rezső 
nagykereskedő. 

— Halálozás. Mély gyászba borltotta 
Beregszász vallasos zsidóságot Sehwarz Sala- 
mon ak 79 éves korában szombaton bekövel- 
kezett halála. A megdicsőüt a hirneves „Kajl 
Arjéh" szerzőjének méltó fia volt, aki orfh. 
közügyekben, fiatal kora óta az első sorokban 
volt található. Az összeomlás előtt évtizedeken 
keresztül a magyar Orlh. Központi Bizottság 
tagja volt és nagyszinvonalu egyénlségénél 
fogva mindenütt, mint orth. autoritás volt elis- 
merve. Hosszu éveken át a hitközség elnöke 
volt. Három évtized előlt a talmudtudósok 
számára bészhamidrost épitetett, amely azőta 
a beregszászi vellásos hivők centíruma. Vasár 
nap temeték, a város és környék ezrekre 
menő résztlvéte mellet. Két fia : R. Zélig és 
R. Jákajv (a debreceni főrabbi veje) bucsuz- 
tatta, majd Zucker beregszászi rabbi és Klein 
nagyszöllősi főrabbi mélyenjerő heszpedekben 
méltatták a megdicsőült nsgy érdemelt és ki- 
emelték a veszteséget, amely halálával a klal t, 
a közösségel érte. - Txn 

– Ungvár zsidő lakosságának a 
száma. A legutóbbi nyilvánosságra hozolt 
satisztikat adatok szerint 19535 január lén 
Ungvárnak 26.675 lélek száma volt. Ezek kü- 
zül zsidő nemzetiségünek vallotta magát 5.897. 
mig 1.460 más nemzetliségünek ugyan, de 
zsidó vallásunak. Igy ma Ungvárnak összesen 
7357 zsidő lakosa van. 

- Amiben a Vatikám ujságja 
mintaképnek állitjaa a zsidólkoaat. Ró- 
mából jelentik: Az Osservatore Romano", amly a 
Vatikáa hivatalos lapa ragyon érdekes cikket közöl 
palesztinai levelezője tollából, amely azzal foglalkozik, 
hogy a palesztinai főrabbinátus erő. kampányt kezde- 
ményezett a szombati nyugalom megovása érdekében. 
Tel Áviv - irja a cikk - a clonizmus metropolisa, 
amely egyetlen városa a világnak amelyben 100 s á- 
zatékos a zsidó lakosság, miataszerűü harcoat folytat a 
szombati általáros nyugalom megtartása érdekében. 
Imponáló tömeggyülések, meetngek zojlonak e, ahol 
a szónokok erőtelles hangon kövretelik a szombat szent! 
ségének betartásál." A Valikán hivatalos és legfőbb 
lapla azt irja, hogy a zsidók legujabb, a szombat ér- 
dekeben megrezdett „keresztes háboruja" mintaképe 
lehet a világ katholikusainsk arra nézve, hogyan kell 
harcolni a vasárnapi munkaszünetért. Ne feledjük, 
hogy vallási téren tanulhatunk a másvallásuaktól" — 
ezzel fejezi be érdekes cikkét az „Osservatore Ro- 
mano. 

– Két zsidő orvos megtalálta a rák 
kőrokozóját. Párisból jelerük : Bezredka és 
Grosz, ket közismert párisi orvos bejelentette 
a francia Akadémia legutóbbi nagygyülésén. 
hogy hosszas kutatások után, végre megtalál- 
ták a rákot okozó baktériumot. A kőrokozó 
megtalálása után, már nem volt nehéz meg- 
találni a rák gyógyitására alkalmas szert, amit 
ugyancsak megtaláltak és abszolut sikeresen 

alkalmazták. A két zsidó orvos bejelentése s 

bizonyítékai mély hatást gyakoroltak az Aka- 

démia tagjaira s a párisi sajtó most nem fog- 
laikozik mással, mint a rákkulatás eme szen- 
zációs eredményével. 

- Az idők jele. Az elmult hét egyik 
estéjén Mincha-ima előtt, a munkácsi temp- 

lomban, nagy meglepetlés érte a minden nap 

templomba járó htveket. Imádkozás előtt, az 

egyházfi felment a pódiumra és a következő 

bejelentést tette : „Mi, kultuszt sztviselők tudo- 

másotokra hozzuk, hogy két hét őta egyáltalán 

nem kaptunk fizetést és nem áll módunkban 

mást tenni, minihogy koldulni menjünk, ha azt 

akarjuk, hogy családunkkal együltt éhen ne 

halljunk". A bejelentés nagy konsternációt kel- 

tett a hivők között és erős visszhangot hivott 

ki a hitk. vezetőséggel szemben. - Szomoru, 

hogy a hitközségek vezetőségel, akik az el- 

muli években egymást leváltották, oda jutatták 

eme nagy hitközséget, hogy az a tagok álde 

zatkészsége dacára, sem tudja ma már a 

tisztviselőket honorálni, mivel a machlokák 

oly. mértékü adőóságba verték a közösséget, 

hogy ezek költségei emésztenek fel minden 

anyagi energiát. 
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PALESZTINA 
A haifai kikötő rohamos 

való tekinte tel a kornány elhatározta, hogy a 
vasulvonalat kiépiti egészen a haifai kikötőig, 
ahol állomást és postát is felállitanak. 

A Szovjet palesztina! exporlja 1932 ben 99.000 
tont volt. Ezzel szemben 1933 ban 158 000 re emelke- 
dett. Mtg 1934 ben meghaladta s 200 000 fontot, Pa 
lesztinának ugyanakkor leljesenm megszünt az oros: 
országi exportja. 

fejlődésére Lord Melchett követeli Transjordá- 
nia megnyitását a zsidő bevándorlás 
részére. Lord Melchelt a „Times"-ben fog 

lalkozik Transjordánia mandátumával és köve- 
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Jeruzsálemben hivatalosan közzé- 
tették, hogy a jövőben Palesztinában 
csak opolgárokat és ekülföldiekete 
tartanak nyilván. Eddig ugyanis egy har- 
madik kategoria is fennállott, amennyiben az 
állampolgársággal nem rendetkező, de tartóz. 
kodéssal biró bevándorlókat, mint „lakósokat" 
regisztrálták. Egyidejüleg kiturdetiék, hogy a 
törvény előtt minden palesztinai lakos egyenlő. 
A kormáény deklarációja nagy izgalmat keltett 
az országban, mert nem tudják, hogy az uj 
förvény hogyan fog müködni a gyakorlatban. 

A haifai-irak Patróleu m Company szállitó mun- 
kásai, akik 3 astdó és 67 erab mu kásból állanak, 
szimpátio szirájkba léptek a több sztráikoló munká 
aokkal v ló szolidaritás kifejezésére. A sz rójkoló mun- 
kások széma meghaladja az 500-at. 

Weizmann Telavivban nagyabásu 
beszédet tartott, amelyben élesen állást 

mint ahová átvitték az egész galuthot. A cio- 
nista kongresszus feladaia, hogy megakadá. 
lyozza ennek a szellemnek terjedését és ves- 
sen gátat a romboló erőknek. 

A rochovoti srirupgyárban 48 muakásnő sztrájk- 
Falépett fizetésja itás celjából, 

Tel-Avivban, a Népházban, nagy 
mépgyülés volt a szombati nap nyugal- 
mának betartása érdekében, Svrkis, a 
telavivi hitközség elnöke vezelte a meetinget. 
Fő szónak volt Rap Mater Berlin, a Mizrachi 
szervezet vezetőJe. Rokesch, polgármester he 
Nyetes bejelentette, hogy az 1925 ben felfügesz- 
felt szomb -lartási megfigyelő rendelelet uj- 
ből életbe fogja lépteini. Akik Daleszünába 
jönnek, tarisák költelességüknek, hogy őseik 
hitét tiszteljék. Ezenkivül alegnagyobb telavivi 
zsinagógában megtar ott gyülésen, ahol Kook 

állast a főrabbi hatásos beszéddel foglalt 
szombalvédelem melleli és Uziel 
robbi ismertette a szombatvédelmi 
összeülkörésekre került 

tel avivi fő- 
kampányt, 

letarió tattak. A szombaton nyifvatartó üzletek 
kirakatait a zendülők bezuzták. 

Haifa városi tanácsa elhatározta, hogy a Barc 
lays-Banknál 28.000 font kölcsönt vesz fel egy higie- 
nikus vágóhid épitésere és 25 dunam löldet szerez 
meg e célr; a ihemen gyár mellet. - A Kremener- 
fele vasöntőde az 
galomoa az országban előállitoit vascsövelt. 

A palesztinai áramfogyasztás el- 
mult évi eredményeit a napokban hozlak 
nyilvánosságra. E szerint 1934.ben Pelesztüna 
34.5 milliő kv. áramot fogyasztoft, szemben 
1933 év 20 miltő kv.jával. Ez a hatalmas 
emelkedés legjobb bizonyitéka a palesztinai 
ipar óriási fejlődésének. 

A Keren Hajjeszod átal 1926 ban alapitott Jel- 
zálogbanknak az igazgatója, Slegírled Hoofien zijelen- 
fette, hogy a benk tőkéje 
mig folyóő évben elérie a 250 000 fontot. A bank rész 
vényei után 7sszázalékos osztatékoi fzetell. 

Haifában 5090 

ték a hithözség tanácsától, hogy ennek költ 
ségelt feljes egészében fedezze. A Kenészesz- kezendő nemzedékek is büszkék legyenek. Mszrael csupán 2000 font szubvenciőói utalt ki 
a riluális fürdő céljaira. 

Haitában legközelebb megnyvilik az 
első modern hangostilm szinpad a Ha- 
dar-Hakarmelen. A szinháznak 1600 üő- 
helye van. Az épitéshez és diszítéshez szük- 
séges anyagokat tulnyomő részben belföldön 
szerezték be. A selyem szinpadifüggönyt a 
Eét Hechalucotban szőtték. A tervezést Ore 
soff mérnök Heifából és Fogel mérnök Tel- 
Avlvből végezték, mig az építkezés Ginzburg 
és Schwartz mérnökök által történt. 

a sor az uccákon, 
amikor is iíz ember megsebesült üzet pedig 

elmult héten fozla először for- tinában a legjobb terméskilátások van- 
nak. 

Tel-Avivban a főkormányzó jelen- 

ban krizishez 
végcélt megvalósulásában meggátolhatná. Ez 
zel szemben Lord Melchett rámutat azokra 

tinában. Pelesztinában 
foglalt a mai palesztinai viszonyok ellen. Ma 

teli, hogy Anglia, ugy saját, valamint egy ösz 
szefüggő államegység megteremtése érdekében, 
mely által a két szomszéd territórium össze 
kapcsoltatnek, nyissa meg Transjordánla ka- 
puit a zsidó bevándorlás részére. Lord Melchett 
rámutat erra hogy a mai helyzet Palesztiná- 

vezethet, emely a cionista 

az előnyökre is, amelyek a Bzit Birodalom 

zsidó népesedés felepszik le. 
Wauchope főkormányzó az elmult héten felke- 

reste a Kvuca Civát Brennert, ahol 350 németországi 
chatuc telepedett le. Ugyszintén látogatást 
Cspannan ban, ahol Bo gáriából 70 zsidó család he 
lyezkedett el. A főkormányzó mindegyik kolónián egy. 
egy órát tartózzodott, 

1600 palesztinai mohamedán zarán. 
dokolt el az elmult évben az lzalámok szent 
városába, Mekkába. 

Nagy zsidó munkás-hiány Palesz- 

ban szonnal atkalnaztak. Országszerte nagy 
kereslet van és felhivásokban igényelnek zsidó 
munbásokat. Rison Löctonban rövidesen ujabb 
ezer dunamnak a beültetését hajtják 
Ugysanott néhány uj ipari vállalkozás is léte 
sült. Közö tük egy nagy butorgyár, egy sör- 
gyár, egy gummiárugyár stb. Ugyancsak Rison- 
Löcon környékén öbb száz ház épül és uj 
utakat létesitenek. Rison-Löcion többszáz zsidő 
munkást igényel, hogy a mezőgazdaságban, 
épitkezésben és az iparban előállott munkás- 
hiányt pótolja. - Hasontó felh vást intéz a 
Pardes Chana is, ehol 700 dunamnak ujabb 
beöltetése azért szenved hátrányt, 
felelő zsidő munkaerő nem áll rendelkezésére. 
Hasonló panaszok érkeznek Nesz Ciona, Che- 
dere, Emek Cheler, Hadaria és a többi kolo 

niákról is. A „Jachin" nevü szövetkezell ala- 
pon állő munkás szervezet, amely több száz 

melleti gyü- 
mölésfákat és más ültetvényeket plántálnt, 

dunarmon szándékszik Jeruzsálem 

szintén sürgősen ujabb zsidő munkásokat 
keres. 

A palesztinai kormány a folyó évni költségvetésé 
ben iszo a célokra 250 000 fontoi (cirka 180,000 000 leit) irányzott elő A gormány ell. nben nem fogadta 
el a Vaad Leumi ama jovaszatát, hogy a kormány 
támogatá.t a zsidó iskolák részére, a zsldó gyerme- 
kek arányszáma szer at emelje. 

A kedvező időjárás folytán, Palesz- 

létében leraktak a Mérnök és Árchi- 
tektura épületének alapköveit. Ez az 
intézmény, mely Palesztina ujjáepitésében nagy 
szerepet fog betölteni, a geologiai termékek 
és épitő anyagok kutatásái lesz hivatva elvé. 
gezni. Rokéach mérnök kihangsulyozta az uj 
intézmény fontosságát. Dilezengoff polgármes- 

ter pedig nagyon fájlalja, hogy ezen insütució 1935 ban 52000 font volt, nem teremtiődőtt meg akkor, amikor TelAviv 
városát felépitették, azonban még most sem 
tartja elkésettnek, hogy egyes részeket lebont a font költséggel egy ri- sanak és ujjáépitsék. A polgármes er felhívási tuális fürdő építését határozták el és követel. intézett a hallgatósághoz, hogy épitsék feligazi 
pompájában a várost, hogy arra az elköpet- 

A Mount Zion gőzöst február 20-án 
avatták fel a haitai kikötöben. Ez az 
első hajója a Palesztine Mari ime Lloydnak, 
amely Constanza és Hatfa között, palesztinai 
lobogó alatt, a rendszeres forgalmat fogla 
lebonyolitani A társaság nevében Tubior, 
a hajfai zsidő hitközség nevében C. Levin, 
a Hadar Hacarmel nevében Aleinikof mond- 
tak üdvözlő beszédeket. A Mouat Zton 5.300 
tonna, a legénység 41 tagu ebből 24 zsidó. 
A kapitány, Erich Hirschfeld, ismeri tenger 
járó, szintén zstdó. 

szabásu gazdasági tervet megvalósitani. 
részére kifejlődhetnek, ha oly fontos góc 
pontján a brit érdekeltségeknek egy nagy Kuppat Cholim, munkás betegsegélyző közi 

tett Béf- 

nem vesz részt az Aszéfát Hanivchárim gyi 

egyre erezhetőbbé 
válik a zsidő munkáskezek hiánya. Az elmult Palasztina ugy néz ki, mondotta Weiznano, héten 100 chaluc jött, akiket a mezőgazdaság- 

végre. 

ciójának megvelósitássa, amelyben Palesztm 

hogy Palesztina egy zsidó Nemzeti Ofthon le 

dasági és szociális helyzetének feljavitása. M 

tott, mivel a 60 meghivoltt 

mivel a meg- 

rándulást tervezett a városon át a 

vallásos zsidő ifjak az autóbuszok elé feküd 

ralikus háztulajdonosok 2 mandátumot kaptak 

Sziria francia főkormányzója 
éves gazdasági tervet dolgozott ki; 
ország fejlesztése érdekében. A fer 
keresztülviteléhez 180 millió Irank befek!el 
szükséges. A terv mindenekelőt! a beyruthi ] 
kötő kiépitését irányozza elő, valamint naj 
vizmüűvi munkálatokat, vasuti hálózat kiszéle 
tését, amelynek legfőbb célje, hogy Sziria ( 
Irak között közvetlen összeköttetési teremtse 

terv keresztülviteléhez külföldi hölcsö 
akarnak igénybe venni, ami azonban nem s 
sikerrel kecsegtett, ugy, hogy legujabb hir 
szerint belföldi kölcsönnel akarják a nag 

A telavivi város vezetőség és 

megéllapodás jölt létre, hogy együttesen beszi 
át a város gyermekvédelmét. Tel-avív észal 
részében egy uj klinikát épitenek, amelybe 
ugy a városból, mint a bárkonnan jelentkez] 
anyáknak és a szülés előtt állóknak, dijme 
tesen is megfelelő bédelmet biztositanal 

A petach-tikvai telep vezetőség 
szavazat többséggel elhatározta, hogy add 

léseln, amig nem hatfározzák el, ugy annal 
mint a Vaad Leuminak világnézeti alsp sze 
rinti összeállítását. 

A jeruzsálemi mufti uj pártja. A [e 
ruzsálemi nagymufti és csoportja uj pário 
szándékszik alapitani, amelynek neve: ,„B 
lesztínai Arab Párt". Az uj arab párt programm]f 
a következő: Az arab államok közös föderi 

teljesen függetlenitve lenne és harc az ellei 

gyen. A palesztinai araboknak politikai, gaz 

első szervezeti gyülés nem nagy sikert muta 
közül, az összejö 

vetelen csak 16 an jelentek meg. 

A Jeruzsálemi egyetemi haligatók, 
főként a Hisztadruth hivei, az elmult 
héten hatalmas szombati autóbusz-ki 

Kirjath Anovimba. Az orthodox zsidők kép. 
viselői miután nem sikerült őket lebeszéln 
tervükről, nagy füntetést rendeztek ellenük. A 

tek, hogy igy akadályozzák meg a szombalt 
szegést. A diákok azonban tántorithatatlanu 
kitartottak tervük melleitt és a rendőrségel 
velték igénybe, hogy utjukat megtisztitsák a za 
varő tömegtől. A rendőrség valóban brutáli 
san nekitámadt a szombatvédő gárdának és 
hamarosan szétverte őket. Három bochert le 
tartőztattak. A hisztadruthista diákok a nagy 
szerü győzelmük után fermészetesen tova 
robogtak. A letartóőztatott bocherek szabadon 
bocsájtása érdekében intervenció történt. 

M
 

csak Palesztina lakosságát, 
világ zsidőságát is. Az angol alsóházban 
is napirenden vannak a felszólalások az ille 
gális bevándorlók ügyében. Különösen Wed 
gyood ezredes tartja szőnyegen a kérdést, 
aki az elmult héten is interpellációt! intéze! 
a gyarmatügyi miniszterhez a bebörtönzölt 
illegélis bevándorlók ügyében. A miniszter ki 
jelentette, hogy tudomása szerint jelenleg 112 
illegális bevándorló van börtönbüntetésre itélve, 
akiknek nagyrészét rövidesen kaució ellené 
ben szabadlábra helyezik. Wedgewood ezre 
des felvilágositást kért arra vonatkozólag is 
hogy a végtelenségig joga van e a kormány 
zőnak ezeket a szerencsétlen embereket fog- 
ságba tartani. A miniszter szerint a fogság 
mindaddig tart, amig a foglyokat nem tudják 
átszállitani illetőségi helyükre. Egyébként a kor- 
mányzó kész a megfelelő kaució ellenében 
az elitélteket szábadlábrahelyezni. 

Afulában a napokban folytak le a 
községi választások, amelyek a következő 
eredménnyel jártak: A Hisztadruth 4, a kéz 
müűvesek 2, a háztulajdonosok 4 és a demok- 

ka
re
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Milliókat érő ajándékot atd... 
A magyar antiszemitizmust 

zsidók csinálják 
A Magyarok Lapja cimü fajvédő ujság a 

következőket kesergi: „Napilapjaink tulnyomó- 

i , részt zsidók tulajdonában és zsidók szerkesz- 

erv tésében jelennek meg. Még a hormánylapok- 

tel nál, a Budapesti Hirlapnál, a 8 Orai Ujság- 

t nál és a Függellenségnél is szép számmal 

ne esetleg az, a ki valamely hozzátartozóját vennak zsidók Hoa onló,a holyzet a maguket 
i i „kereszténynek" hirdető lapoknál is. Pl. a 

egy osztálysorsjegygyel lept kel Magyarság azzal dicsekszik, hogy nincs zsidó 

kse szerencse nem jön magától, hivni kel munkatársa, holott munkatársai közül hét- 

eö kitartóan és bizalommal. – Játszon az szek ernlban zstdó, pór folnát, gyrsk zavds 
z elesége van, kiadóhivatali igazga özülaz 

osztálysorsjátékon s az eredmény előbb egyik a pécs! rabbi /to, a másik mohamedán 

a utóbb jelentkezni tog. vallásu zsidó. A helyzet szomoru az Uj/ Ma- 

9] gyarságnál is, meri itt meg három belső 

s munkatársnak van zsidó felesége s egyik 

s fontos robatnak vezetője félzsidó. A Központi 

öz Sajtóvállalat katolikus jellegü lapjainál az, 

"szl egyik belső munkatárs neve a Zsidó Lexi- 

szal konban ts szerepel, több megkeresztelt zsidő, 

ybe félzsidó, vagy zsidó asszony férje. Ezek 

kez — alapján megállapithaljuk, hogy egyetlen ma- 

nen gyar, zsidómentes napilapunk sincsen". 

nal A helyzet kétségtelenül szomoru, ameny- 

ég nyiben ez a felsorolás megfelel az !gazság- 
nak. Ha az árja elv a szélső jobboldalon Ilyen 
rosszul fest, akkor valóban nincs okuk a jobb- 
oldali lapoknak, hogy annyira lelkesedjenek a 

ddl, e 5 [ g [ 

Mírncius Iő-én van az elsű osztály huzása. 
német példáért. Honnan fognak Milotayék árja 

Vegyen vagy rendeljen postán még ma sorsjegyetl 11 kiadóhivatali igazgatót, rovatvezetőt és munka- 

e társat szerezni? Ebből a cikkből egyébként 

árta azt is megállapithatjuk, hogy az antiszemitiz- 

Főelárusitók : mus terlesziéséhez szinárját nem s kepni, azt 
. . csak olyanok tudják szivvel és hozzáértéss 

kenő Arad : Sá a olkeshmied. Oradea: Banca Dagia, végezni, akik ezzel ,a maguk felekezeti hely- 

etini herata Dás 9 Tárgu-Mures: Ernest Révész zetét akarták" kiengesztelni. Szomoru egyéb- 

llen Brasov: Fortuna Alex. Enkel- Timisoara: Banca Centrala ként, hogy olyanok adják megukat oda ily 
eszköznek, - meggyőződésük ellenére – 
akik jól tudják, hogy az antiszemita heccek 
valótlanságokon épülnek fel. 

ule hardt. 
Cluj : Banca Iliescu s. a. In- 

stitutul comercizl de 
credit Economia succ. 

Banca de Scont 
Banca Timisoarel 

—- Az őregáti zsidóság hódoló távi- 
ratban a jogegyenlőség védelmét kéri 
a királytól. Bucurestiből jelentik : A fővárosi 

z - összes zsidó egyesületek és szervezetek Dr. 
A cluji Chevra Kadisa vasarnap déletőtt tartotta a tézte, hogy zsidő származását a német üdvöz- 

i közgyülését, amelyen László Gyula elnök beje léssel igyekezett elleplezni." A tisztviselők át- Fildermann elnökletével ülést tartottak, ame 

edbon a szglcol letarbbi k meltbs aglt láak aronban memerkedéseln és hi némei Mrsonló akctlőve lenyegelet [osegyenlösés . hasonló akcióval fenyegetett jogegyenlőség 
esztendő akliv munkáját, amely reményt ad arra, szellemüknek ugy adtak kifejezést, hogy az védelmére sorompóba lépnek. Egyben a kö- 

Midesen az aggmenházat is megnyitja. Hatásos be- irja a lap - a 2s1dő népellenségek ujra mun- idő tek é z lé 

édét e szavakkal zárta: .Tartsák meg kedves chevra káb k, h ük módjá őhi- A 28s szervezetek és egyesületek gyülése, 

slvéreink a Szentegyletet továbbra is jóindulatukba an vannak, hogy a maguk móődján a j Felséged iránt határtalan bizalmuk és mély 
klámogassák erejükön felül is, mert csak igy lesz szemü németeket kizsákmányolják. Emellett hüségük hódolatát fejezik ki. Tudomásunkra 
bban a helyzetben, hogy a reá várakozó sok-sok nem ételják, hogy a német üdvöziés felhasz- jutott, hogy bizonyos mozgalmak a polgárt 
kép és nemes zsidó intézményt megteremtse, fenn pnálásával szerezzenek mindenhova belépést. – jogegyenlőség megsemmisítésére törnek, a 

rihassa és fejleszthesse". Mózes Elek tttári jelen- 

jének kimagasló része, hogy a folyó évi segély- A Frankische Tegeszeltung Ludwig Bachmann vgjés azi a reményéi fejezi ki, hogy Felsé- 
ámla félmilló lelt emésztett fel. A Zsidókórház és a Schreierstrasse 21 alatti kereskedőt rójja meg, ged épenugy, mint nagy elödje, I. Ferdinand. 
kévra közötti ttszony eabet létbarátságasabbas hogy fajt hovatartozandósága elleplezésére felejthetetlen és áldott emlékü király 
szükei részr eme : z elmu s 

vben 183 halottat temettek. A Malbís Arumlm terhére nzlelt levelezésében német üdvözlettel? kö- em fogja megengednt, hogy megcsorbíitsák 

50 szegény gyermeket ruháztak fel, az egyieti orvo. Szönti a clmzettekel . .. a törbényben és alkotmányban megszentfelt 
ok 1500 esetben részesiítették győgykezelésben a sze E 

ényekel. — A közgyülés, sinety eelmentvényt meg —- Meghalt egy chaluc. Héttfőn hajnal- fagat annak a feke amel éáradok 

arokva la térdortegokaee gasáeg yene ban meghalt Clujon Wieder Majer toplital gálatát mindig hüségesen teljesitette. 
a0 t ondame ahat chaluc, aki a mizrachi telepén hészült a pa- - Ez év ranbihaloltjai. Hikörsé- 

lesztinai utra. Az erős fizikumu 20 éves fiu a 
Éz az alapitvány ugyanis fundamentumát képezheti 

geink lagnagyobb részében Adar 7-én és Erev Ros 

kovácsmesterséget tanulta és őszkor már ment Chodes Niszankor a Chevra Kadisa kegyelettal em- 

- Szobor egy zsidó kardalosnak. volna, mert mestere, Salamon Géza, aki ön lékszik meg az egy év óta elhanyt rabbikról és róluk 

prágai városi tanács elhatározia, hogy álló kovácsmester Halfában, hivta. A teljesen frkkeelelben gyealek tet R. Os Az elkel 
Frantisek Skroup zsidő kardalosnak a város elárvult fiu nagy ambicióval üzte mesterségét , reisz, Fábiánháza, R. Majse Kliers, Tibériás, R. Rd- 

egyik legszebb részén szobrot emel. Skroup és boldogan beszélt arról, hogy nemsokára vén Slajmai Jangreisz (rabbi), Jeruzsálem, R. Pszacnjó 

zerény hitközségi tisztviselő volt, majd a rési Erec JIszráelban folytathatja hivatását. Pár hét- Krausz, Kobdcsoágás, R Czvi Horowitz, Nagysze- 

eist 2sinagógában karénekes leli. De nem tel azelőtt megbetegedett, de utolső percig en le Vgzot éék arlül dreg 
azért a minőségéért járt neki egy fejlődő remélte, hogy tölépül és eljut Erec Jiszráélbe. (rabbi) Berlin, R Áron Mnáchem Mendel (rebbe) 
agyváros legszebb részén emlékmű. A cseh Temetése hétfőn délután 2 őrakor volt az ort. Radzsimin, R. Dónid Horowitz, Stanislau, R. Elime- 

emzet nagy fia azáltal lelt, hogy ő a szerzője chevra székházból a zsidő ifjusági szervezetlek lech Bindiger Sindia, R. Benczión Ketz, Csernowiíz, 

4 cseh nemzett himnusznabk. Most száz éve nagy részvételével. A tragikus halálial elhunyt b koi kjpjson Omerujzs oan e 
komponált Hol a hazám" kezdetü dalt, chalucot Strohli Ferenc chevra rabbi bucsuz- o n Sél énae r annjch Levtm 

ponálta a „Hol a hazám ezde alt, Bendin, R. Smuéi Engel Radomysl (Kassa), R. So- 

ely egy színmű belétje lett s igy került a tatta. Az imákat Weisz főkántor énekelte. lajm Awin Riga. 

ép ajkára, a háboru ulán pedig ebből lett a 

ta 

gy uj iniézménynek, a régen várt aggmenháznak. 

né 
zre 
és, 

iny he 
og mzeti himnusz. Skroup az amszterdami zsidő e e . s 
ság emetőben nyugszik és sző van rőla, hogy 
ják homvait ünnepélyesen hazaszállitják és szülő- OB 0 0 I l 7 I 020 m 

or öldjén temetik el. m - cluji főelárusitó 
ben – Félrevezetés, ha zsidó szerencsés játékosai a lefolyt 4-ik osztály huzásában ismét megnyerték az 

1,000.000 lejes főnyereményt 100.000 leljes dzvléevva 
a 299517 számu melléksorsjeggyel, a melléksorsjeggyel és ez enkivül számos na- 

gyobb és kisebb nyereményt. Szerencsés 
sorsjegyek már kaphatók ! 

németnek vallja magát. A dortmundi 
sWestfálische Rote Erde" hirt ad rőla, hogy 

eő Gellerkirchenben állandóan látogatta a hatósá- 
kéz gokat egy szivargyári utazó. Utóbb kiderült 
ok- rőla, hogy zsidő. Ezek után a lap megfrta rőla, 

e a 

tak hogy ez a tolakodó zsidő nemcsak a hiva 
alos órák alatt merészkedett a tisztviselőket ermmmxxrxxm 
elkeresnt, de ezt azzal a szemtelenséggel te 
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RÖVID MIREK 
SZÓFIA, Haskovo vidék! bulgár városban 

a zsidő munkanélküliek számára külön kóser 
népkonyhát állittatott fel a város. 

GENF. A svájci keresztény nőszövetség 
nagy tiltakozó gyülést tartott Geniben az anti- 
szemitizmus ellen. 

BUDAPEST. Az Oradesről elszármazott 
dr. Dési Géza, aki hosszu évekig volt a ma- 
gyar képviselőház tagjsa, bár nem lépett ki a 
nemzeti egység pártjából és nincs szándéká- 
ban onnan kilépni, ennek dacára a hivatalos 
képviselőjelöltek közül kimeradt. — Ugyan. 
csak a magyar választásokkal kapcsolatban, 
amint a budapesti lapok irják — új párt ala- 
kult, a zsidő magyarok pemzelipártja. A párt 
programja - hivatalos közlések szerint – 
azonositja magát a Gömbös kormány relorm- 
politkájával. A párt vezetői lehetetlen- 
nek tartják, hogy a numerus klauzusz továbbra 
is éleiben maradjon és ezzel a zsidókat mint- 
egy másodrendü polgárokká deklasszifikálják. 

BERN. A „Cion bölcseinek jegyzőkönyve" 
ramflett berni iárgyalásának továbbfolytatásái 
éprilis 29 ére tüzték ki. 

KOWNO. A litván antiszemiták kownoi 
gyülésén, a szónokok a zsidőknak a kereske- 
delemből és iparból való eltávolitását köve- 
telték. 

NEW.YORK, Hosszas tárgyalások után 
az amerlzai Joint Disíributions Comitee és a 
Cionista Viiágorganizáció között megállapodás 
jött létre, egy közös gyüjtési at clóra, amelyben 
az Egyesült Államokban 1935 ben 3 250.000 
dollárt fognak egy gyüjtési kampánnyal fel. 
hozni. Ennek egy része a Palesztina épitő- 
munkát!t, másik része a kelet európai és 
németországi zsidók segélyzését fogja szol- 
gálni. A közös bizottság (United Jewish Appeel) 
elnökéül, a Joint elnökéi, Felix M. Warburgolt 
választották meg. - A román zsídók ame 
rikai szervezete a New.Yorkban megtfartott 
konferenciájukon elhatározták, hogy nem vesz- 
nek részt a zsidő világkongresszuson. 

JERUZSÁLEM. Dr Josef Saphir, az ismert 
elonista vezér 66 éves korában elhunyt. - A 
Histedrut palesztinai munkásszövetség ülésén 
elhatározták, hogy egy 50.000 fontos alapot 
létesitenek, a Histadrut munkanélküliek segély- 
alapjára. Ebből 50.000 font már összegyült. 

WINNIPEG, A napokban Itélkezett a win- 
nipegi biróság Willam Wuhitakker antiszemita 
szerkesztő fölött, aki a kanadai zsidő lakos- 
ságot alaptalanul rágalmazta. A biróság köte- 
lezte az antiszemíta szerkesztőt, hogy loapjá- 
ban a jövőben nem jelentethei meg zsidó- 
ellenes közleményekei. 

ZÜRICH. 1934 decemberben a züsichi 
Frelgasírasse zsinagógájában történt éjszakai 
petárda támadás ügyében, a zürichi kerüleli 
biróság, a „Nationale Front" volt tagjait vád 
alá helyezte és a két teltest, akik a petárdát 
a zsinagőgában elhelyezték 14-14 nopi, mig 
büntársaikat 12-42 napi elzárásra itélte. 

BERLIN. Berlinből és Németország kü- 
lömböző vidékelről hirek érkeznek arról hogy 
ujabban ismét számos zsidő letartőztatás tör- 
tént. A letartőztatoftt zsidők főként azokból 
rekrutálódnak, akik Hitler uralma elől kül 
földre menekültek és most visszatértek Né- 
metországba. A letartóztatottak között sok a 
beteg, akik azért tértek vissza hazájukba, 
mert nem birták el a külföldi vidékek klimá- 
jál. A letartóztatottak politikai mozgalmakban 
sohasem veltek részt. 

HAMBUROC. Németország nagyobb váro- 
saiban ujra megalakulnak az eszpe antó egye- 
sületek, amelyek azonban zsidót! nem vesznek 
fel fagjaik sorába. Az eszperantő megterem 
tője, Zamenhotf tudvalevőleg zsidő volt. Igy 
dehát Zamenhoff, ha ma élne, szintén nem 
kapna helyet a német eszperentő társasá- 
gokban. 

— Zsidó-ellenes kilengések Zoppot 
fürdőn. A Dancdig melletti Zoppot fürdon, a 
hitler ifjak erőteljes zsidóellenes kilengéssel 
lüntették ki magukat. Több, 20–30, uniformisba 
öltözőtt csopori vonult végig az utcán, betör- 
tek a zsidó villák előtt levő kertekbe és há 
zakba. Szétrombolták a virágágyakat, tőreikkel 
üsszevagdosták a fákat, ajtókat, ablakrámákat 
és ledöntöiték a keritéseket. Végül pedig egy 
csomó ablakot bezuztak. A gonosztevők za- 
vartalanul végezhették romboló munkájukat. 

– Vampvyr Juda. A legutóbbi német 
Stürmer ben Streicher személyesen irt cikkelt. 
,A világbéke ellensége" clmen. Ezen termé- 
szetfen a zsidókat érti, vagy – amint a cikk 
mondja - Vampir Judát, mely a'népek közöti 
élve állandó békétlenséget szit. Sireicher kitö- 
rölhetetlen hálát várt a világ zsidőságától azért, 
hogy a nácizmus, uralomra jutva, nem irtotta 
ki tömegvérengzés során a némei zsidókat. 
Ahelyett, hogy a világ zsidósága ezért csodá- 
lattal tekinteti volna rájuk, mosi bojkottot hir- 
det és szakitást az uj Németországgal. 

— Házasság. Beck Frimike (Valea lui 
Mihal) és Neumann Jenő (Cluj) szivesea látják 
rokonaikat elvbarátaikat és ösmerőselket a I. 
hő 17- én vasárnap d.u. 2 őrakor Oradeán, a 
vizsnici udvarban (Ssarvas sor) tartandó es- 
küvőjükön. (Minden külön értesités helyett.) 

– Liebermann szomoru teme- 
tése. A berlini Schönhauser Alleen levő régi 
zsidó temetőben helyezték végső nyugalomra 
Max Ltebermannt. A mélyen megható gyász 
beszédet dr Warschaver rabbi mondta. Rá- 
mutatott, hogy Liebermann hosszu élele egyé- 
nileg és történelmileg sok változást foglalt 
magában. Legutoljára a német zsidő polgár- 
ság változott meg, melyben mélyen el volt 
gyökerezve. Ugy bucsuzunk tőle — mondta a 
rabbi - mint olyan egyéniségtől, kiben egy 
darab történelem fejeződött be. Ez kétszeresen 
megneheziti tőle a bucsut, de kegynek érez- 
zük azt is, hogy Liebermonn 
érhetett meg.. . Ezután Liebermann müvész 
nagyságát méltatta a pap, majd nemes egyéni- 
ségét, melyei a legnagyobb megtiszteltetés 
sem teti szerénytelenné. Fájdalmasan és meg- 
törten csendültek a gyász komor szavai és 
mindenki érezte, hogy Liebermann halálával a 
némelt zsidő mult egytk legfényesebb fejezele 
ért véget... 

— A zsidóknak járatni kell a német ,Stür- 
mert." A Német Munkafront legutóbb rendeletben köte- 
lességévé teszi a helyi szervezeteknek, hogy propa 
gandát fejtsenek ki a Slürmer érdekében. Minden 
üzemnek legalább egy példányra kell előlizetni. Ez 
a követelés a zsidő üzemeknek is szól. A zidó 
üzemek vezelői tiltakoztak ez ellep, mirz a N. M. ve 
zetősége rijelentette, hogy éppen arra helyeznek külö- 
nös sulyt, hogy a Stürmeri a zsidó üz zmekben is 
olvassák. A Német Gardosági Kamarába emjatt beér- 
kezett pansszok felett legközelebb fog dönteni dr. 
Schacht gazdasági miniszter. 

– Házasságokat legnagyobb titok- 
tartással és a legbiztosabb eredménnyel 
közvetít, a széleskörű összeköttetéssel rendel- 
kező MIREA" iroda, Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142. 

D v. . 

Husvéti 
ecetsav 

Az orth. központi iroda felügyelete 
alatt gyártott husvéti 80%,-os ecetsav 
kizárólados eladási helye : 

Léb Fivérek 
Cluj 

Piata M. Viteazul 8. Telfon 4-71 
Érdeklődők jegyeztessék elő szük- 

ségletüket minél előbb, mert csak Hus- 
véti füszeráru nagyban és hicsinyben 
korlátolt mennyiség kapható. 

ilyen bvilágot 

1935 március 

zsibő HUMO 
És KiIS zZsiDŐ TÖRTÉNET 
Ez is a fizetésjavitás egy módja 
A hitközségi sámesz fizetesemelési Rért, ( 

elnök kijelentetle, hogy szó sem leh2t róla, a h 
ségnek nincs pénze,. 

A legközeleobi alkalommal, mikor a sámesz 
szirozni ment, szó nélkül zsebrevágott ezer lelt. 

Sie, - mondta neki az elnök. mikor a 
összeszámolta, - hier fehlen noh 1000 lei. 

— la, - szólt a sámesz - ica hab mir elan 
bessert. 

A Rothschildok anyja 
Cudula asszony, a Rotsschildok anyja, tudval 

leg sohasem hagyta el a frankiurti zsidő utcában, 
öreg családi házat, még akkor sem, mikor fiainal 
Európa hnegyokb városaiban aranyosan tünd 
patotái állottak. 
tulzottan is tudta fia 

a asszony a legnagy 
talta meg őt: 

—– Legyen csak egész nyugodt, nem lesz. háb 
Az én fiaim nem adnak pénzt hozzá 1 

Plaziert!. .. 

természetességgel eképen nyug 

hiába segélyt kérő kéz, nem lepődött meg ezen, Kl 
a mellényzsebéből nehány aronyat s snélkül, hog 
levelet elolvasta volna. belecsomagolta és azon az 
amelyen jött, szóvol a nyitolt ablakon keresztül 
hajifotta az utcára. A vendégseregnek még ideje 
maradt csodálkeozni a jótékonyságnak ezen a kö 
len módján, mikor Roihschild Mayer gondterhelt ? 
cal az ablakhoz sietett és kinézett rajta: 

— Plaziert !... - mondotta nevelve és megd 
sedetten. 

Aztán visszament a vendégelhez és elfoglalta 
lyét az asztalnál. 

Igazolvány : . 
Egy snorrer végigházalja a várost azzal, hogy 
községnek gyüji, melyet a tüzvész elpusz!l 

Mindendütt hitelt adnak neki, csok egy házban al 
egy bizalmatlan, aki megkérdezi tőle: 
— Van valami irás arról, hogy a községel 

pusztitolta a tüzvész? 
—- Sajnos, az irásom is odaégett... 

Betegség idegenbe . , 
Két litván snórrer elvetődött Varsába. Olt az 

jó pár esztendeig nem kerültek össze, de mikor vál 

Hogy mennek az üzletek Varsóban ? : 
– Istenem, hogyan? Az ember csak meg 

valahogy. .. Hát te mit csinálsz ? , 
No nem paneszkodom, az embernek megv 

a betevő falatja a kivénhai e többei a szegény zsíd 
Sajnos két álló hénapig beteg voltam s a betegs 
kétszáz rubelembe kerüli. 

— Mit nem mondasz ? Kétszáz rubelbe? Kár 
érte, ugy éljek,. . Ezért a pénzéri otihon, Litvánláb 
két évig is beteg lehettél volna... 

Osztozkodás 
Két bócher sétál az utcán és találnak egy rövl 

szivart. 
— Idev, - mondja az egyik - de hogy fogl] 

elszivni ? 
— Nagyon egyszerüen, – szólt a másik - neke 

van egy kifünő ölletem. 
—– Halljuk. 

in fogom elszívni. 
— Na és én ? 
— Te majd köpködsz hozzá. 

Aki még magát nem ismeri 
Egyik bank igazgatósági ülésén történt. Az iga! 

gatósógi tagok egyike nagyon gőgös és büszke 
ber, az egyszerü halandókkal nem igen áll szób! 
lenézi őket, pöffeszkedik és folyton a bankelnök köt 
lebzsel. Odajön egyik szerényebb igazgatósági tag 
és az elnök megkérdi: 

— Kennen sich die Herren? 
Mire az ujonnan jött igy szól: 
— leh kenne den Herrn, aber erkennt sich uichi 

Koldulása konkurrens üzletével is 
Egy snorrer áll az uccasarkon és mindkét ke: 

kinyujtja az alamizsnáéri. Arra megy egy ur, aki m' 
régtől fogva ismeri és meghérdi: 

— Mi az, maga már két kézzel koldul? 
— Igen, - mondja a koldus - tegnap megve 

tem a konkurrensem üzletét is. 

Együttesen 
Jánkele eldicsekszik egy urnak. hogy ő és a p' 

pája mindent tudnak a világon. 
Az illető ur, aki ebben kételkedik, próbára tes! 

Mórickát és megkérdi: z 
— Hát akkor mondd meg, fiam, hány kilométeré 

sebességgel forog a föld? 
Jánkele nyugodtan mondja: 
— Ezt a papám fudja. 

es
 

Tipografia Románeascá Oradea, Aleea Romei No. 2. - Telefon 87. 


